

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 6 de Marzo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

BOMBARDEO DE NAGARA-KALESSI

LA LUCHA EN ARTOIS Y CHAMPAÑA

En Galitzia y Bukovina

Las operaciones en los Carpatos pueden ser analizadas separadamente, porque los ejércitos en presencia pelean en tres sectores aislados y no pueden apoyarse en los momentos críticos.

El sector occidental comprende los desfiladeros de Ujok y de Lupkow, el central, los pasos de Ujok y Wyschkow, e intermedios, y el oriental la región montañosa que se extiende desde la garganta de Jablonka a la frontera rumana.

En el sector occidental, los rusos que descendieron por Dukla sobre Bartfeld y Swidnik y por Lupkow sobre Mezolaborcz, hallaron a los austriacos fuertemente atrincherados en la línea Zbone-Stropko-Mezolaborcz.

El sector central ha sido teatro de combates violentísimos y poco decisivos. Entre el paso de Ujok y el de Wyschkow, distantes unas trece ó catorce leguas, se abren los de Tucha y Beskid. Los austrohúngaros, en su gran ofensiva de enero, avanzaron principalmente por los últimos.

Al Oeste, los moscovitas que estaban en el desfiladero de Ujok, han arrojado á sus enemigos sobre las llanuras húngaras, que riegan el río Ung. Al Este, la lucha presenta alternativas de avances y retrocesos. Debemos hacer notar, sin embargo, que según informes oficiales de última hora austriacos y rusos, los asaltantes de Koziova han retrocedido hasta Volovec.

En el sector oriental de la cordillera carpática, los picos son más elevados y los caminos escasean. Hay alturas de 1.500, 1.800 y 2.000 metros. El paso de Jablonka pone en comunicación la región del Alto Theiss (Maramaros), en Hungría, con Galitzia, por Nadworna. Siguen catorce leguas de una verdadera muralla de rocas inaccesibles, cuyas laderas difíciles se visten de selvas. Luego, la montaña desciende. Hay carreteras nuevamente. Las mejores pasan por la cumbre del Czeremos y por la del Suczawa. Más al Este todavía, se halla los caminos de Kirilbaba y de Borgo, que convergen en Kimpolung. La topografía del terreno indicó á los austriacos la única maniobra posible. Y retirando sus tropas del Banato, donde se disponían á invadir Serbia, las reforzaron con alemanes, las dividieron en dos columnas y lanzaron éstas por Jablonka, sobre Nadworna y por la Bukovina, sobre Czernowitz.

A mediados de enero comenzaba el movimiento. El 22 entraban los austroalemanes en Kirilbaba. El 6 de febrero en Kimpolung. Al mismo tiempo, el centro de la columna que operaba en Bukovina y que había avanzado por la cuenca del Suczawa y por la del Czeremos, llegaba el 16 á Kolomea. La otra columna, marchando por Jablonka, se apoderaba de Nadworna y de Stanislaw. El 16, el general ruso Laurentieff, teniendo verse empujado sobre Rumania, evacuaba Czernowitz. Trátase de una operación bien hecha, que ofrece un ejemplo clásico de las maniobras por líneas interiores.

De Stanislaw arrancan dos caminos que se dirigen á Occidente. Esos dos caminos rodean un áspero macizo montañoso, y detrás del mismo se unen en Dolina.

Otro camino parte igualmente de Stanislaw por el Norte, pasa el río Dniester en Halicz, y oblicuando hacia el Noroeste, se detiene en Lemberg. Los austriacos y alemanes, una vez dueños de Stanislaw, marcharon rápidamente por esos tres caminos para adueñarse por Dolina del Dniester. De ese modo podían atacar de flanco á los rusos de los Carpatos centrales, antes de haberles cortado las comunicaciones con Lemberg, capital de la Galitzia.

Alarmados los moscovitas han enviado prontamente, no sólo en el Czernozem, sino también en Galitzia oriental, Laurentieff, habiendo avanzado contingentes de la Besarabia, ha venido á dos kilómetros de dicha ciudad. Al mismo tiempo, tres columnas zaristas, saliendo de Halicz, de Dolina y del Sur de Rokitnof—derecha, centro é izquierda, respectivamente, del ejército austroalemán—han acometido á éste, parándole en seco primero

y obligándole después á emprender la retirada. Según noticias oficiales rusas, los austroalemanes han sufrido un grave contratiempo á orillas del río Lomnica. Los soldados del Gran Duque lo pasaron, ocuparon Krasna, en la orilla opuesta, é hicieron 6.000 prisioneros.

Vese, pues, que los rusos responden á la ofensiva austroalemana con una contraofensiva análoga, en dirección contraria, naturalmente. Las noticias particulares de Bucarest hablan de la reconquista de Stanislaw. Creemos que son prematuras. Sin embargo, si los rusos son prematuras. Sin embargo, si los rusos son prematuras. Sin embargo, si los rusos son prematuras.

La gran operación de las fuerzas coligadas de Austria y Alemania, emprendida en enero para arrojar á los rusos á su país—haciéndolos abandonar Galitzia y Bukovina—operación á que contribuyeron las fuerzas austriacas del Danajec, aunque no con la energía suficiente,—ha originado una batalla gigantesca, desde Zacklyczin á la frontera rumana. Los rusos han avanzado en su derecha y han penetrado en Hungría. Han resistido bien en su centro. Y han perdido mucho terreno en su izquierda. Desde fines de febrero, como reforzaron este ala, han contenido el avance enemigo y van cambiando el aspecto de la lucha en Bukovina y Galitzia oriental.

Va hemos dicho que el esfuerzo en los Carpatos correspondía al esfuerzo en Prusia, Lituania y Polonia del Norte. Los rusos flaquearon, se han rehecho y acometen otra vez. En un continuo flujo y reflujo de oleadas de combatientes, un tejer y destejer perpetuo, algo que asombra á los técnicos y desconcierta á los estrategas de despacho, cansados de leer libros militares. El arte de ganar victorias se reduce, como dijo Napoleon, al primitivismo de ser el más fuerte en hombres y artillería. Y el triunfo vuela de uno á otro campo, siguiendo siempre al número, factor decisivo en esta guerra de titanes...

La cooperación de Australia

Una entrevista interesante.

LONDRES, 5. El ímpetu de patriotismo imperial en Australia se desprende elocuentemente de la entrevista celebrada con Mr. Fisher, ministro de Hacienda, que ha declarado:

«En lugar de disminuir los lazos que unen los «dominios» á la madre patria, la guerra los ha considerablemente reforzado.

Todos los hombres del Canadá, de Australia y de la Nueva Zelanda se sienten orgullosos de contribuir, en la medida de sus fuerzas, á los sacrificios necesarios, por grandes que sean, para restablecer las libertades de la raza inglesa por medio de la victoria final.»

Hablando de la cooperación de los «dominios» del Imperio con Inglaterra, dice mister Fisher que el coste de la guerra naval, aunque elevado, no es una carga que sienta el pueblo australiano.

En tiempo de paz tenían sus hijos entrenándose con los mejores hombres de la Gran Bretaña, y se estimaban satisfechos de su conducta. En esta guerra se enorgullecen de lo que los marinos australianos han realizado, y se complacen en repetir que el deseo de toda la nación, sin distinción de clases, es luchar y pagar para la defensa del país, lo mismo en tierra que en el mar.

Luchar para salvar la tierra de los antepasados es un privilegio que tendrá por resultado crear en las colonias una raza fuerte, seria y digna heredera de nuestros designios. Todos los australianos están ahora perfectamente convencidos que su deber es defenderse, y no existe ya ninguna duda ni diferencia de pareceres sobre el particular.

Además, todos los australianos están plenamente convencidos que su deber es ayudar por todos los medios á la madre patria, como los demás «dominios».

La obligación de haber tenido que asegurar su propia defensa constituye para Australia un factor moral de grandísimo valor, porque, á pesar de lo que cuesta tan importante defensa, ha dado al pueblo un sentimiento moral y nacional más elevado, que sólo comprende el que ha sido puesto á prueba y que la ha soportado con valor.

Cuestiones financieras

Dice M. Thery.

PARIS, 5. M. Edmond Thery, director del Economiste Européen, advirtiendo en Le Matin el hecho de que los alemanes oponen la cuota de su empréstito de 5 por 100, fijada en 98,50 francos, á la cuota de 96,50 de las obligaciones francesas 5 por 100, sacando de ello la consecuencia errónea que el crédito alemán es superior al francés, dice:

«Primero, que los procedimientos de los gobernantes alemanes hicieron el empréstito obligatorio; y luego añade:

«Para conocer lo que valen los créditos de ambos países hay que preguntarlo á los neutrales, á los suizos, por ejemplo, considerando sólo la diferencia de cambios. Cada cien marcos alemanes el 2 de marzo de 1915 valían 111 francos en moneda sui-

za, en lugar de 123,50, y el mismo día, cien francos franceses valían 104 francos suizos.

Esto demuestra que sobre los mercados neutrales el crédito del Estado alemán pierde un 14 por 100 en relación al crédito del Estado francés.»

Estas conclusiones no necesitan comentarios.

La acción de La Pompelle

Delante de Reims.

PARIS, 5. En el Norte de La Pompelle, al otro lado de la carretera nacional de Reims á Chalons-sur-Marne, se encuentra la posada llamada granja de Alger, donde se baten las tropas desde el mes de septiembre.

En este punto, los alemanes, después de tentativas para descomponer nuestras trincheras mediante minas y torpedos aéreos, dieron el día 2 de este mes un ataque á viva fuerza, que ha terminado con un fracaso completo.

Una de las tentativas, la última que aludimos, fué precedida de un bombardeo intenso, y el cañoneo comenzó el día 1.º de este mes por la tarde en todo el frente.

Reims sufrió durante toda la noche un bombardeo continuo, por piezas de artillería de todos los calibres; pero nuestras baterías contestaron precedentemente con un bombardeo metódico de las obras de defensa del enemigo.

El primer ataque alemán comenzó á las dos y quince.

Dos grupos de soldados salieron tan juntos unos de otros, que puede decirse que marchaban codo con codo; y un tercer grupo, compuesto de tijeras, siguió á los dos precedentes, y sólo este último pudo llegar hasta nuestras alambradas, que sectionaron parcialmente intentando penetrar en nuestras trincheras; pero después de un rápido ataque cuerpo á cuerpo, los asaltantes fueron muertos ó hechos prisioneros.

Un oficial francés, hérido en los dos brazos, estrujó á un alemán, al cual hizo rodar al fondo de la trinchera, sujetándole y haciéndole prisionero.

Los otros dos grupos, detenidos en seco por el fuego de nuestra Infantería y de la Artillería, se batieron pronto en retirada, dejando numerosos cadáveres en el lugar de la acción, tan brillantemente sostenida por nuestros soldados.

A las dos y cuarenta y cinco, en el otro extremo del frente, se desarrollaba otro ataque, utilizando para cubrirse ramas de abetos.

Una compañía francesa logró llegar hasta diez metros de las trincheras alemanas, impidiendo al enemigo salir de ellas y causándole serias pérdidas.

Una compañía de primera línea ganó trabajosamente su posición, abandonando quince muertos.

El ataque principal tenía por objeto nuestras trincheras de la granja de Alger, principiando al romper el alba, y fué precedido de un intenso cañoneo y algunos torpedos aéreos.

Dos compañías alemanas se lanzaron al asalto, neutralizando esta importante acción, sostenida por el tiro de nuestra artillería sobre las obras de defensa del enemigo.

Cogimos á los alemanes entre el fuego de nuestras ametralladoras y de los cañones; sufrieron grandísimas pérdidas, replegándose sin tratar de proseguir el esfuerzo comenzado.

La acción costó á los alemanes 350 hombres fuera de combate y 8.000 proyectiles, que sólo causaron daños materiales.

Ingléses y alemanes

¿Otra vez sobre Calais?

LONDRES, 5. Los alemanes han cortado por completo todo el tráfico por los caminos que van de la frontera holandobélgica hacia las ciudades de la Flandes occidental, según telegrafía desde Holanda el enviado especial del «Daily Express», Mr. Philips.

Los alemanes se proponen con ello impedir la divulgación en el Extranjero de datos referentes á la nueva concentración de tropas que están llevando á cabo para realizar un nuevo esfuerzo sobre Calais.

Sin embargo, un despacho de Maestricht da detalles sobre los preparativos hechos en Bélgica para alojar á los nuevos refuerzos procedentes de la Prusia oriental.

Los habitantes de Lieja han recibido órdenes de preparar alojamiento á 20.000 infantes.

La misma orden, pero para 5.000 hombres, han recibido en Seraing, y para 10.000 en Lovaina.

Actualmente hay 50.000 hombres en Lille, la mayor parte bávaros.

Se espera de nuevo al Kaiser en el frente occidental, para que asista al proyectado ataque.

El relato del «testigo ocular».

LONDRES, 5. El «testigo ocular» que sigue al Cuerpo expedicionario británico, hace resaltar en su relato últimamente publicado, cómo ha aflujo la ofensiva alemana desde mediados de noviembre acá.

La actividad desplegada desde entonces por el enemigo puede considerarse como una defensiva activa.

En tres meses y medio, el único combate

importante ha tenido lugar sobre los flancos de nuestra línea; es decir, en las regiones de La Bassée y de Ipres.

El ataque cerca de Ipres, el 14, se produjo cuando el enemigo hubo recibido nuevos refuerzos de tropas que no habían estado aún en las trincheras.

El «testigo ocular» termina su relato mencionando el caso emocionante de un oficial británico y un sargento francés, que el 21 de febrero, durante el combate al Este de Ipres, se encontraron aislados á algunos metros de una trinchera ocupada por los alemanes.

Como les era imposible avanzar ni retroceder, se echaron al suelo boca abajo.

Afortunadamente había allí un hoyo, de modo que, aunque su presencia fuera conocida del enemigo, se encontraban al amparo de la balas.

Sin embargo, éstas caían tan cerca de ellos que las piedras, lanzadas al aire por los proyectiles, les alcanzaban, y resultaron con todo el cuerpo lleno de contusiones.

En esta situación permanecieron varias horas, hasta que al fin pudieron ganar las líneas francoinglesas.

Por estropear un pasquín

50.000 francos de multa.

ÁMSTERDAM, 5. Dicen en el Handelsblad que las autoridades alemanas han impuesto una multa de 50.000 francos á los habitantes de Amberes, porque un pasquín anunciando la victoria alemana en Augustow había sido estropeado.

¿Se ha ido á pique?

Un submarino alemán, cañoneado.

PARIS, 5. (Oficial.) Un buque de la segunda flotilla ligera francesa cañoneó ayer en el Canal de la Mancha á un submarino alemán, tipo 42, alcanzándole tres granadas.

El submarino se sumergió, desapareciendo sin dejar rastro alguno.

Combates en el frente francés

Progresos parciales.

PARIS, 5. (Comunicado de las 23.) En Bélgica, en la región de las dunas, hemos organizado sólidamente la trinchera avanzada tomada por nuestras tropas.

Los alemanes han ensayado de llevar sus trincheras hasta ponerlas en contacto con las nuestras; doce veces, nuestro fuego les ha dispersado.

En el Norte de Arras, nuestros contraataques en la región de Notre Dame de Lorette han sido coronados por un completo éxito.

En la noche del jueves hemos capturado una compañía de ametralladoras.

En la jornada del viernes, ante un nuevo ataque del enemigo, hemos contestado, arrojando á los asaltantes más allá de su punto de partida, recuperando los elementos avanzados de trincheras que estaban entre sus manos desde hacía dos días, y hecho numerosos prisioneros.

Reims ha sido bombardeada durante todo el día. En Champagne, en la región de Perthes, hemos hecho progresos marcados.

En la noche del jueves, una compañía de la Guardia prusiana se encontró rodeada en nuestras líneas y ha permanecido en nuestras manos, á pesar de los esfuerzos intentados por los alemanes para liberarla.

En la jornada del viernes hemos ganado en todo el frente, tomado una trinchera en el Noroeste de Perthes, ocupado en el Norte del mismo pueblo el saliente, donde hemos hecho prisioneros, conquistando 600 metros de trincheras de frente por 200 de profundidad más allá de la cima que se encuentra en el Nordeste de Mesnil, haciendo progresos en los bosques vecinos y, en fin, nos hemos hecho dueños de varias trincheras en los barrancos del Noroeste de Beauséjour.

De lo confesado por los prisioneros, deduce que las pérdidas sufridas por el enemigo son extremadamente elevadas. La moral de nuestras tropas es excelente.

En el Argona, en Vauquois, hemos hecho importantes progresos en la parte Oeste del pueblo, sólo punto donde los alemanes se mantienen aún. En el bosque de Le Pretre (Noroste de Pont-á-Mousson), un ataque de los alemanes ha sido fácilmente rechazado.

En la región de Badonvillers y en la Celles-sur-Plaine, nuestros ataques nos han hecho progresar hasta ponernos en contacto inmediato con las alambradas del enemigo, y hemos rechazado un contraataque.

En Alsacia, en Hartmannswiller-Kop hemos ocupado trincheras enemigas, tomando un fortín y dos ametralladoras.

Los franceses en Vauquois

Comunicado oficial.

MARSELLA, 5. (Recibido con retraso.) Comunicado de las tres de la tarde: «Al Norte de Arras, cerca de Notre Dame de Lorette, hemos recuperado la mayor parte de las trincheras que habíamos perdido anteayer, y hecho 150 prisioneros.

El enemigo ha bombardeado nuevamente la catedral de Reims.

En Champagne, al Norte de Souain, de Mesnil y de Vauquois, hemos rechazado dos contraataques y realizado nuevos progresos,

causando al enemigo pérdidas de consideración, haciendo numerosos prisioneros.

Somos dueños de la mayor parte de Vauquois.»

Los rumanos

La quinta de 1916.

BUCAREST, 5. El Gobierno rumano ha presentado al Parlamento varios proyectos de ley, entre ellos uno convocando á la quinta de 1916.

Las reservas de oro

de la Gran Bretaña

Cifras colosales.

LONDRES, 5. (Oficial.) En la declaración hecha recientemente por Lloyd George afirmando que 72 Bancos de la Gran Bretaña, entre ellos el de Inglaterra, poseían 83 millones de libras esterlinas en piezas de oro imperiales, no estaban comprendidas las reservas de oro en barras del Banco de Inglaterra ni de las piezas de oro extranjeras.

Después, el Banco de Inglaterra ha adquirido grandes cantidades de oro para añadirlo á sus reservas, así como también ha logrado guardar en sus cajas sumas importantes en monedas de oro extranjeras.

Al mismo tiempo, otros Bancos aumentan considerablemente sus reservas de oro.

La situación de las reservas de oro británico en la actualidad es como sigue:

En el Banco de Inglaterra, en adición á las reservas, 80 millones de libras esterlinas.

Las reservas de otros Bancos se elevan á 50 millones de libras.

La suma de oro de las reservas destinadas á recomprar el papel moneda es de 27 millones y medio de libras esterlinas, y el oro en circulación importa 50 millones.

Estas cifras son muy interesantes si se tiene en cuenta que en ellas no están comprendidos los totales de oro, que son muy crecidos, tenidos en reserva para hacer frente á los compromisos de Inglaterra en el Extranjero, y que la guerra no afecta en nada estas transacciones.

Fracaso de un zepelín

Sus bombas no hacen blanco.

LONDRES, 5. Los periódicos publican la siguiente información:

Un buque cisterna ha encontrado entre Yarmouth y la punta de Spurn un dirigible alemán que arrojó tres bombas después de haberse aproximado mucho al agua.

El capitán del buque pudo hacer un movimiento de zig-zag con el buque, evitando que las bombas le alcanzaran, cayendo éstas al mar.

Ante el fracaso del dirigible se alejó.

La pérdida del submarino

La cuestión del premio.

LONDRES, 5. Ampliando detalles sobre la pérdida de un submarino alemán, el comandante Bell, que manda el «Thardys», dice que vió perfectamente el periscopio del submarino en el momento en que su barco le atropelló.

Se hacen investigaciones para poder precisar esta pérdida del barco alemán.

En el caso de obtener la certeza, el capitán y la tripulación tendrán derecho á más de 30.000 francos de primas ofrecidas al primer barco que echase á pique á un submarino alemán.

Los turcos

La toma de Khopa.

PARIS, 5. Le Temps recibe el siguiente despacho de Petrogrado:

«El 27 de febrero, las vanguardias del ala derecha del ejército ruso que operan en la región del Tchorok ocuparon las alturas cercanas al río Khopotchaj, desde donde pudo la artillería sostener con fuego continuado los movimientos de avance hacia el puerto de Khopa, sobre el cual flotaba el pabellón ruso el día 1.º de marzo.

La flota rusa cooperó de manera potente á esta acción.

La toma de Khopa constituye un enorme éxito, porque con ella se ha conseguido cestrar las comunicaciones entre el ejército turco del Cáucaso y la metrópoli.

Ahora, toda la región de Tchorok está en poder de los rusos.

La toma de Khopa y de la región de Tchorok pone fin á las luchas sostenidas por medio de tribus guerreras de los Laces, de los Georgiános y otras, las cuales contribuyeron mucho al principio de la campaña al éxito del avance turco en la región de Batum.

Estos últimos éxitos reducen á la inacción á estos elementos anárquicos que el oro alemán, en el Cáucaso y en otros sitios, ha comprado en favor de su causa, constituyendo una de sus principales fuerzas.»

El Gran Senussi y Egipto.

PARIS, 5. Viajeros llegados de Berna traen noticias satisfactorias sobre la situación de la frontera egipcia. El Gran Senussi ha dado á sus agentes las órdenes más severas para evitar todo aquello que participe siquiera de un espíritu ó tendencia que pueda herir ó molestar los sentimientos egipcios.

Una personalidad oficial egipcia que ha ido á visitar al Gran Senussi ha tenido un gran recibimiento por parte de los árabes, que le

han despedido del mismo modo, con las más expresivas manifestaciones de respeto.

Ni un solo alemán se ve en Barca. Sin embargo, todavía tienen algunos partidarios y ciertos elementos sobornados que no poseen cerca del pueblo ni prestigio ni consideración.

No hay motivo para temer sus intrigas, puesto que el Gran Senussi es su jefe religioso y político y está animado de la mayor cordialidad hacia Egipto. Además, esto es su interés y el de su nación.

En los Dardanelos

Signe el ataque.

LONDRES, 5. Oficial: «El ataque a los Dardanelos continúa. Ayer, desde la parte exterior del Estrecho, el «Dublin» dirigió el puesto de observación de la península de Galipoli.

El «Saphir» bombardeó a las tropas reunidas en diferentes puntos sobre el golfo de Adramytti, destruyendo seis cañones de campaña modernos.

Signe el bombardeo ante Nagara-Kallesi. ATENAS, 5. Continúa el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos, especialmente del de Medjidie y del Nagara-Kallesi.

Opinión de un almirante.

PARIS, 5. El comandante de la Jaille, que combatió en línea, y ha mandado la escuadra del Mediterráneo, ha dicho a un redactor de «La France» lo siguiente acerca del bombardeo de los Dardanelos: «La toma de Constantinopla es una operación marítima delicada, pero elemental, clásica, sin ninguna dificultad insuperable. ¿De qué se trata, en suma? De franquear el estrecho de los Dardanelos, de una longitud de 35 millas, ó sea unos 65 kilómetros; de atravesar el mar de Mármara, más largo, y de forzar el estrecho del Bósforo.

No serán los fuertes turcos los que puedan detener a la escuadra francoinglesa. No conozco al almirante inglés que dirige la operación; pero estoy seguro que la tendrá bien estudiada, y que si la emprende sabrá darle cima felizmente.

Cuando yo mandaba la escuadra del Mediterráneo, hace veinte años, tenía ya una gran confianza en nuestros acorazados y nuestra artillería.

Nuestros cañones llegaban a doce kilómetros con efecto útil, y la mitad de los disparos daban en el blanco.

Hoy, todavía, han mejorado las condiciones, y nuestros cañones han ganado en precisión. Estoy usted seguro que los almirantes que tienen sobre sí la responsabilidad de la toma de Constantinopla han tomado todas sus precauciones, y la prueba de ello está en los telegramas de los periódicos anunciando haber sido limpiado de minas el estrecho.

El mayor peligro de las operaciones—agregó el almirante—consiste en las minas submarinas; pero se las quita con método y se las vuela, y cuando estén bien limpios los estrechos y destruidos los fuertes, las escuadras anglofrancesas pasarán por allí como la vengaña en gana.

Cuando los navios aliados lleguen delante de Constantinopla, no creo que hayan de contentarse con estacionarse ante la población y aguardar.

No conozco las instrucciones que llevan los jefes de las escuadras; pero no creo que tengan orden de bombardear la antigua Bizancio. Sin embargo, no estaría bien dejar a los rusos obrar solos. Nuestros marinos querrán compartir con ellos los trabajos para tener parte después en el honor.

Nuestras tropas harán un desembarco... y la Turquia europea tendrá sus días cumplidos.

En resumen—dijo el almirante de la Jaille antes de dar por terminada la entrevista—: operación elemental, clásica, que debe ejecutarse con método, perseverancia y prudencia. El triunfo es seguro.

Cadáveres quemados.—Hasta Dardanelos. ATENAS, 5. Continúa el bombardeo de los fuertes interiores de los Dardanelos.

Toman parte en él los acorazados. Cerca de los fuertes destruidos se han encontrado los cadáveres de los soldados turcos que habían sido quemados por sus compatriotas antes de la evacuación de los fuertes.

Se ha hecho notar la intrepidez de que han dado muestra tres contratorpederos franceses, que han avanzado, bajo el fuego enemigo, hasta los Dardanelos.

La tripulación pudo observar que la ciudad, algunas de cuyas casas estaban ardiendo, había sido evacuada por el vecindario.

Continuación de las operaciones. LONDRES, 5. (Oficial.) A las once de la mañana se han reanudado las operaciones en los Dardanelos.

El «Triumph», el «Ocean» y el «Albion» han penetrado en el estrecho y atacado el fuerte número 8 y las baterías de la Roca Blanca.

Los morteros y piezas de campaña de los fuertes han contestado.

Por la noche, los aviones navates han descubierto la existencia de varios emplazamientos para cañones recién habilitados, pero sin cañones.

Han observado también la presencia de minas de superficie.

Una flotilla de pescadores de minas, protegida por los contratorpederos, ha ejecutado, bajo el fuego enemigo, excelentes trabajos de limpieza en un sector situado a menos de milla y media del cabo de Kethiez.

Nuestras pérdidas, en el curso de la jornada, han sido seis heridos.

Cuatro acorazados franceses han operado frente a Balaír, bombardeando las baterías y las vías de comunicación.

Las operaciones anteriores en la entrada del estrecho han dado por resultado la destrucción de 19 cañones de calibres entre 6 y 11 pulgadas, de 11 cañones inferiores a 6,4 pulgadas, de cuatro cañones Nordenföld y de dos proyectores eléctricos, y la demolición de los polvorines de los fuertes números 3 y 6.

El martes, el «Canopus», el «Swiftsure» y el «Cornwallis» atacaron el fuerte número 8. Los morteros, las baterías de campaña y el fuerte número 9 abrieron contra ellos un violento fuego.

El fuerte número 9, deteriorado, suspendió el fuego a las cuatro y cincuenta de la tarde. A las cinco y media se retiraron los acorazados.

Aunque todos fueron alcanzados por los obuses, sólo tuvieron un hombre ligeramente herido.

El estado de la atmósfera ha impedido los reconocimientos de los hidroaviones. El ataque avanza.

Se pelea desde cerca.

ATENAS, 5. El ataque a los Dardanelos progresa. La flota anglofrancesa se ha dividido en dos escuadras.

Una de ellas, desde el golfo de Saros, ha destruido los fuertes turcos del istmo de Bulair.

Sus proyectiles llegan hasta la ciudad de Gallipoli.

La otra, bombardea los fuertes de Medjidieh y Nagara Kallesi, en la costa asiática, y las baterías que hay enfrente, en la costa europea.

El bombardeo de los campamentos otomanos ha sido consecuencia del empleo por los turcos de los mismos de ametralladoras contra los buques cazaminas y los destroyers que los protegen.

Los turcos llevan baterías de campaña a las orillas del mar y hacen fuego con ellas sobre los buques aliados.

La escuadra turca. ROMA, 5. Según noticias de origen búlgaro, la escuadra turca, reforzada por el crucero alemán «Breslau»—del «Goeben» no se sabe nada,—ha zarpado de Constantinopla, y se concentra bajo el amparo de los cañones de Nagara-Kallesi.

Sus buques tienen las calderas encendidas. Manda a la escuadra el almirante alemán Suchon, que ha arbolado su insignia en el «Breslau».

El comercio holandés.

AMSTERDAM, 5. En una reunión celebrada por los representantes del comercio holandés y los principales armadores, se acordó aconsejar a los comerciantes holandeses que no esperen mercancías de Alemania ni las reciban.

El bloqueo de Inglaterra

Medidas de precaución. PARIS, 5. En el ministerio de Marina se declara que todas las precauciones para evi-

lar los accidentes de una guerra naval están tomadas.

Setenta mil collares de salvamento, iguales a las puestas en uso por los ingleses, están a disposición de los marinos franceses.

Contrabando alemán.

COPENHAGUE, 5. El director de una Sociedad de carbones de Copenhague ha sido condenado a dos meses de prisión por haber participado en una tentativa para hacer entrar cobre en Alemania.

Este cobre, del que había 40.000 kilos, ha sido confiscado.

Vapor perseguido.

AMSTERDAM, 5. El capitán de un vapor llegado a Hook-Van (Holanda), declaró haber sido seguido por un submarino hasta llegar al banco-faro de la Meuse.

Este mismo vapor se encontró muchas minas durante su viaje.

Las operaciones de los rusos

Los austriacos se repliegan.

BUCAREST, 5. En vista de los éxitos militares de los rusos en Galitzia, los austriacos se han visto obligados a repliegarse desde la línea Czernowitz-Zourin hasta la de Franzenthal.

Continúan los progresos.

PETROGRADO, 5. Oficial: «Continuamos la ofensiva sobre las vías de Oita, y continuamos progresando en la región de Grodno.

Cerca de Ossowetz se está librando un formidable combate de artillería.

Alcanzamos las trincheras enemigas al Este de Jadwabno, cerca de Kerzec, de donde desalojamos una brigada alemana, ocupando después el pueblo.

En los Cárpatos continúan tan infructuosos los ataques austriacos entre Ondowa y el río San, con pérdidas importantes para ellos. Recogimos gran número de sus heridos.

En la Galitzia oriental, las retaguardias austriacas intentan mantenerse sobre el río Lukwa.

Capturamos ayer en los Cárpatos y en la Galitzia oriental 47 oficiales, 3.000 soldados y 16 ametralladoras.

La situación estratégica.

PARIS, 5. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado telegrafía lo siguiente: «Entre el Vístula y el Niemen, el ejército alemán reula ante el empuje ruso, y la derrota se extiende de día en día a lo largo de su línea.

Para desmentizar la cohesión de la persecución rusa, los vencidos de Prasnysh retroceden en tres direcciones: hacia Chorze-Janof, sobre la frontera prusiana, y hacia Mlawá.

Entre el Pissa y el Rozoga, afluentes del Narew, entre Ostrolenka y Lomza, los rusos avanzan desde Kolno y en dirección a Myszyńcetz.

El retroceso alemán en este sector descubre, por el flanco derecho, a las fuerzas alemanas que operan delante de Ossowicz, y deja un paso libre de Lomza sobre Grahevo por Tchutchin.

Los sitiadores de Ossowicz, obligados a concentrarse sobre los terraplenes de la vía férrea Grahevo-Ossowicz, único camino practicable para ir a esta última plaza, se exponen a ser cortados por retaguardia, y a perder su material de sitio, cuyas baterías han sido alineadas, las unas detrás de las otras, y a lo largo de la vía férrea, y cuyos tiros superpuestos son ineficaces, aunque los proyectiles de 420 hacen en los matorrales agujeros de diez metros de diámetro y cuatro de profundidad.

Delante de Grodno, los alemanes, queriendo ocultar el envío de una parte de sus fuerzas a Prasnysh, han continuado demostrativamente un ininterumpido fuego de artillería.

Pero los rusos, prevenidos, marchaban contra los cinco Cuerpos que aún quedaban delante de ellos, y los rechazaron sobre Augustowo y Snwalki, después de una resistencia desesperada, de que participaron hasta las mismas reservas alemanas.

Es la liquidación definitiva de la tentativa alemana contra la línea Varsowia-Petrogrado y contra el Niemen.

También, por último, reula el enemigo en

su extrema derecha, a lo largo de la orilla derecha del Vístula.

Verosímilmente, los alemanes se retirarán, en parte sobre el Bzura y en parte sobre los lagos mazurianos, objetando, para satisfacer a la opinión pública germana, una nueva repartición de fuerzas.

Para distraer la atención de su sensacional derrota en Pasnych, el enemigo ha desarrollado una acción febril sobre todo el frente de los Cárpatos, haciendo principalmente esfuerzos en su ala izquierda.

Desde la derrota de Prasnych, ó sea desde el 27 de febrero, los austroalemanes preparan, por un fuego intenso de artillería, un ataque general de la línea de los Cárpatos, en un frente de 75 kilómetros, desde las fuentes del Ondava, que es un subfluente del Theiss, en Hungría, al nacimiento del San, ó sea en la parte de la cadena montañosa comprendida entre los pasos de Dukla y de Ujok.

Día y noche, los ataques se han sucedido, y se ha llegado al cuerpo a cuerpo.

Y solamente en la noche del 1.º de marzo, el enemigo fué definitivamente rechazado al Norte de Stropko.

Los ataques nuevos del adversario contra las alturas de Koziuka han fracasado.

Al Norte de los Cárpatos, los rusos han causado en Jezopol una derrota a las fuerzas austriacas que marchaban sobre Halicz.

De este modo, los austriacos han debido renunciar a ocupar la orilla derecha del Dniester y Halicz, objeto de sus esfuerzos durante las últimas semanas.

Jetetes y autos.

PETROGRADO, 5. Anteayer los alemanes lanzaron una columna de Caballería por el camino de Sierpc.

Esa columna fué deshecha por el fuego de una sección de autos-ametralladoras, mandada por el capitán Ponomoreff.

Ampliación de noticias.

PETROGRADO, 5. (Oficial.) En el frente del Narew, los rusos han cogido «órdenes del día» alemanes ordenando a las tropas hagan, cueste lo que cueste, prisioneros que informen acerca del nuevo agrupamiento de las fuerzas rusas.

Se recomienda en ellas preparan emboscadas y trampas.

Las tropas alemanas tienen también orden de requisarlo todo, incluso las materias primas que no pueden ser inmediatamente utilizadas, y enviarlo todo a la Intendencia.

Ciertas maniobras alemanas sólo se explican por el deseo de encontrar patatas.

En la región de Stanislan hemos deshecho a la 36.ª división austriaca.

Cogimos una ambulancia con seis médicos, y numerosos trenes de municiones.

En Grodno seguimos haciendo prisioneros y cogiendo ametralladoras.

Los alemanes se limitan a contener nuestra ofensiva.

En la región de Ossowicz, los alemanes segulan atacando, probablemente para comprobar el efecto de sus obuses, que son de un calibre enorme.

En vista de nuestra vigorosa respuesta, los ataques cesaron, y los alemanes han reducido la intensidad de su bombardeo.

Otras noticias.

LONDRES, 5. «The Daily News» publica el siguiente despacho de Petrogrado: «Hay razones para creer que algunos de los más grandes cañones de sitio utilizados por los alemanes al Norte de la fortaleza de Ossowicz no pueden ser levantados y trasladados, a causa del deshielo, y están en gran peligro de que los cojan los rusos.

En el Norte de Polonia, el ejército ruso avanza victoriosamente hacia la frontera, y amenaza la vía férrea de Thorn.

Un oficial de la Polonia prusiana, hecho prisionero, ha declarado que el ejército alemán no tiene forrajes, y que sus caballos mueren a centenares todos los días.»

La vida en Francia

Consagración.

PARIS, 5. Con motivo del aniversario del comienzo de la guerra de Independencia serbia de marzo de 1804, el ministro de Instrucción pública ha decidido que en las escuelas el 26 de marzo se consagra a celebrar las hazañas del hermoso patriotismo del pueblo serbio.

ó más bien camastro, de madera blanca, pintada de gris, provista de un «sombrero» y de un fiaco colchón, todo disimulado bajo una colcha ó manta de lana, usada, viejísima. Eso era todo. El departamento no contaba más piezas.

Sin embargo, detrás de la puertecita de vidrieras que se abría en el fondo de la primera habitación se podía ver un hornillo, y sobre él algunos platos y cacorolas de porcelana.

Tan restringido era el espacio, que para servirse de esta especie de cocina, más bien armarío, era preciso dejar abierta la puertecita que la estimulaba a las miradas de los curiosos.

Acababan de dar las once. En la mayor de estas dos piezas, una mujer, de pie delante de un espejo, se hacía el tocado.

Muy difícil sería adivinar su edad y hacer de ella un retrato detallado. En su rostro, lleno de cicatrices, producidas por profundos quemaduras, parecían confundirse las facciones, de tal manera la iguala; la piel estirada y retorcida que las cubre es una masa informe, repulsiva y sin contornos.

Sólo sus ojos, negros, pequeños y vivos, a pesar de los párpados enrojecidos, hablaban conservado algo de humano en aquella cara destruida, aun cuando estaban deshechos en absoluto de pestañas. La frente, llena de costurones, era espaciosa y patética, revelaba alguna inteligencia. En el lugar de las cejas se distinguían todavía algunos pelos, extrañamente inclinados en todas direcciones. El saliente de la nariz, dibujado ordinariamente en todas las cul-

Pierre Loti á Turquía. PARIS, 5. El ilustre escritor Pierre Loti, que al empezar la guerra pidió su reintegro en la Marina, ha sido destinado al Cuartel expedicionario de los Dardanelos, en donde ha habitado muchos años.

La jornada del 75. PARIS, 5. La venta de medallas é insignias en la llamada «Jornada del 75», ha continuado, no sólo por las ciudades de Francia, sino por las posesiones francesas de Africa.

El producto de esa venta asciende ya a tres millones y medio de francos.

La vida bajo la metralla. PARIS, 5. Una persona que viene de Soissons relata la vida que allí se hace, bajo la metralla alemana.

Al rayar el alba, los cocineros van en busca de pan.

Únicamente hay tres panaderías. La vida es muy cara, y únicamente el pan no ha aumentado de precio.

El azúcar cuesta 1,30 el kilo. Al ir á las tiendas es el único momento de tranquilidad que hay, cuando se habla y se comentan los sucesos.

Poco después llega la hora de las bombas. Ya entonces cada uno ha entrado en su casa, donde prepara el cocido, que es el principal plato de los habitantes en estas circunstancias.

Los habitantes viven en las cuevas, y en el suelo se ven aparecer los tubos de las bombas.

Hay frutas, y, aunque escaso, también hay tabaco.

Se ha formado un Comité de socorros, establecido en una escuela, donde se proporcionan trajes y calzados.

La segunda semana del bloqueo de Inglaterra. Ningún barco mercante ha sido hecho a pique.

LONDRES, 5. La segunda semana del bloqueo de Inglaterra por los submarinos alemanes ha transcurrido ya.

Y ningún barco mercante inglés ha sido echado a pique.

En cambio, han sido destruidos durante ella dos ó tres submarinos bloqueadores. Unos 1.400 navios, mayores de 500 toneladas, han salido de los puertos ingleses y han entrado en los mismos en dichos siete días.

¿Los búlgaros van á Andrinópolis? Concentración en Tirnovo. ATENAS, 5. Según noticias aquí recibidas, tres divisiones búlgaras se han concentrado misteriosamente en Tirnovo.

Según dicen los militares búlgaros de la guarnición de Dedegatch, Bulgaria, apenas sean forzados los estrechos, ocupará Andrinópolis.

Alemanes y turcos

Viaje de un ministro de Hacienda. AMSTERDAM, 5. El diario «Zei» anuncia que el ministro de Hacienda otomano ha salido de Viena ayer con dirección á Berlín, encargado de una misión financiera.

En Gibraltar

Movimiento de tropas. ALGECIRAS, (Viernes, noche). Durante la noche funcionaron sin cesar los reflectores de la plaza de Gibraltar, y crecido número de buques de guerra prestan servicio de vigilancia en las alturas del Mediterráneo.

Asérgase que esperan el paso de nuevas tropas británicas, ignorándose su procedencia y su destino, aunque se supone que son conducidas á los fuertes que han sido conquistados en la entrada de los Dardanelos.

Esta mañana salieron dos transportes, conduciendo tropas que entraron anoche; salieron por el Atlántico.

Otros tres transportes entraron en Gibraltar, conduciendo tropas, y escoltados por una escuadra de cruceros.

Atracaron en el muelle y se aprovisionaron de carbón y víveres.

Son buques de gran tonelaje. Se calcula que cada uno conduce 5.000 libras de tropas.

Acumulando carbón. Ha vuelto á empezar en Gibraltar el almacenamiento de grandes cantidades de carbón.

Folleón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Decididamente, padre, quieres que abandone la mesa—dijo Cleopatra levantándose.

—Veo que os entendéis ambos muy bien para hacerse callar—repuso el barón—; pero tarde ó temprano me llegará el turno de poder hacerlo—añadió, lanzando una mirada cómica á su hijo.—Mientras viva, represento la caja, de la cual tendré necesidad con más frecuencia de la regular, y que cerraré sin piedad; lo garantizo.

Al decir estas palabras, se levantó con gesto de forzada majestad y salió furioso del comedor.

César, al verle salir, aizo desdeñosamente los hombros, y Cleopatra avanzó burlescoamente su labio inferior, sonriendo ambos con una mirada de reciproca inte-

ligencia y de piedad. Luego se retiraron á sus respectivos cuartos para proceder á su tocado.

II

Perfumista y sonámbula.

Cuantos han vivido algún tiempo en ese centro de placeres que se llama París, y especialmente en el barrio del «faubourg» Montmartre, en que el vicio y los asuntos, todo á la vez, tienen su comercio, conocerán seguramente el número 84. Es una casa grande, cuya fachada, bastante extensa y de buen aspecto, está sobre dicha calle. Da acceso á ella una gran puerta cochera, y su entrada, larga y algo oscura, permite ver á la derecha una espaciosa escalera, que conduce á los pisos superiores.

Frente á esta escalera, á la izquierda, hay otra de servicio, que sirve á la vez para los cuartos de la fachada y para los pequeños alojamientos interiores, que tienen vistas al patio, rodeado de construcciones.

Sigamos á la derecha y subamos la pendiente escalera, que lleva jactanciosamente el título de escalera D; lleguemos al segundo piso, y detengámonos ante la puerta de la derecha. Sobre ella se ve una placa de cobre, en la que hay grabadas estas palabras: «Señorita Aglaé, sonámbula».

Hemos llegado; entremos.

La primera pieza, que recibe la luz por una ventana guarnecida de cortinillas de

muselina, está amueblada solamente por un diván, adosado á la pared de la izquierda, y una mesa redonda, que se halla junto á la pared derecha, entre dos sillas.

Es tan estrecha esta habitación, que sólo queda en medio el sitio preciso para pasar. En el fondo se ve una pobre estufa, sobre la cual hay una botella comenzada y una jarra medio vacía. ¿Representa esto un comedor? Tal vez.

El sofá está recientemente tapizado con una tela de lana roja de tejido ordinario.

La mesa, cuyos costados están plegados, es de nogal barnizado; las dos sillas, de caña, tienen el color de la caoba.

¿Qué puede hacer ese diván en un comedor? Muy fácil es adivinarlo: sirve, en primer lugar, así como las sillas, para que los clientes esperen; y, además, á juzgar por las abrazaderas de esparto rojo que hay al alcance de la mano, la parte superior de este mueble debe abrazar, ocultando, ahora cerrada, una cama; es decir, un travesaño, un colchón, sábanas y mantas.

Así, pues, esta pieza, de dos metros de ancho por tres de larga, sirve á la vez de recibimiento, de comedor y de dormitorio.

Pasemos ahora á la habitación inmediata. Esta es grande; mide, al menos, tres metros por cada lado, y generalmente recibe luz de dos ventanas.

Al primer golpe de vista se observa que está mejor cuidada.

En las ventanas se ven unas colgaduras que fueron de azul oscuro; pero que, ennegrecidas por el sol y el humo, dejan ver acá y allá pliegues descoloridos y estro-

peados, á través de los cuales penetra una luz desigual en la habitación.

Dos butacas y cuatro sillas, recubiertas de franela azul, quieren hacer juego con los huecos. Una especie de consola de tres pies, de forma antigua y de color gris, soporta una Venus de Milo en escayola, que no tiene ninguno de los defectos ni de las cualidades del original.

Sobre la chimenea, de mármol negro, se distinguen dos jarrones feísimos de porcelana, cada uno ocupado con un ramo de flores artificiales, groseramente imitadas, plantados en el musgo amarillento.

En medio de esas lúgubres representaciones de nuestra floresta maravillosa tenía su trono un péndulo Liris XV, de cartón piedra, dorado con barniz, y, como los jarrones, pesantemente cubierto por un globo de cristal.

Dos candelabros de cinc bronceado completaban el adorno, de gusto tan execrable.

Cuatro literarias baratas, de llamativos colores, con marcos de pino barnizado, decoraban las paredes.

En rigor, hubiérase podido creer hallarse en una especie de salón, si en el fondo de la pieza, enfrente precisamente de las dos ventanas, no se viesen dos cortinas de jerga, cuidadosamente echadas; pero tan viejas y acabadas, que colgaban desigualmente á lo largo de los marcos que cubrían.

Evidentemente, estas cortinas ocultaban una alcoba.

Así era; pero aun tratando de cerrarla herméticamente, se hubiera visto una cama,

Fragmentos de texto de la página adyacente a la derecha.

Durante los días del mes corriente han sido desembarcadas cerca de veinte mil toneladas.

Reconocimiento a bordo. Durante todo el día han estado detenidos fuera del puerto de Gibraltar, cerca de la Punta de Europa, dos grandes vapores mercantes.

Se dice que se están practicando en ellos minuciosos reconocimientos, por creerse que llevan a bordo contrabando de guerra.

Esta noche continuaba el reconocimiento. Presa legal.

El Tribunal de presas ha declarado presa legal parte de la carga intervenida al vapor "Vearfridge", fijando un plazo para la admisión de reclamaciones.

Pruebas de resistencia. El batallón de voluntarios calpenses ha hecho hoy ejercicios de resistencia en marcha, con admirable resultado.

Los instructores han sido felicitados por las autoridades. En la Cámara de los Diputados. Final de la sesión.

PARIS, 4. (Recibido el 5.) Final de la sesión de la Cámara de Diputados.

El Sr. Paul Meunier pide se declare urgente la decisión de una moción suya, pidiendo sea derogado el actual estado de sitio político, por estimar que, aun suprimido éste, pueden tomarse, sin menoscabo de los intereses patrios, cuantas medidas exija la defensa del territorio, constituyendo dicho estado de sitio político un arma de defensa, una coraza, contra el enemigo interior, y un formidable instrumento que permite suprimir la libertad interior y entregar a los ciudadanos al Poder ejecutivo.

Contesta el jefe del Gobierno, diciendo que el llamado estado de sitio político fué aprobado por el Parlamento, y que el Gobierno juzga debe ser mantenido, por no haber llegado la hora de levantarlo.

Dice el Sr. Viviani que el Gobierno no ha abusado de las facultades que le fueron dadas, puesto que ninguna medida ha sido tomada que pueda considerarse atentatoria a la libertad del país; y en cuanto a la Prensa, se ha creado un despacho exclusivo para este ramo, no existiendo censura política, y pudiendo ser admitidas toda clase de ideas, salvo aquellas que encierren injurias o calumnias.

El Gobierno—termina diciendo—está orgulloso de poseer la convicción de que no es de temer nada de un pueblo que muestra unánime emulación y sólo se inspira en el bien público. (Aplausos en toda la Cámara.)

El Sr. Meunier se da por satisfecho con las declaraciones del presidente, y queda el incidente terminado.

Manifestación escolar. En favor de los aliados.

ATENAS, 5. Los estudiantes de la Universidad han organizado una manifestación en favor de los aliados.

Han recorrido la ciudad, deteniéndose delante de algunas Legaciones.

La Prensa acienta la nota intervencionista, insistiendo en que el mantenimiento de la neutralidad hasta el fin puede ser perjudicial para los intereses griegos.

Un periódico dice que la intervención viene por la fuerza misma de las cosas, y aunque nada se ha hecho en este sentido, sabe que la participación de Grecia en el actual conflicto sería acogida con satisfacción.

Moneda divisionaria. En Serbia.

NISH, 5. El ministro de Hacienda publica en el "Diario Oficial" una nota anunciando la circulación de la primera parte fabricada de la moneda divisionaria de dos francos, un franco y cincuenta céntimos.

El resto será puesto en circulación tan pronto como llegue de París.

Mitín prohibido. En Stuttgart.

BERNA, 5. El periódico "Vorwärts" dice que la autoridad militar ha prohibido en Stuttgart un mitín, organizado por los estudiantes socialistas, en favor de las opiniones manifestadas por Liebknecht.

Los preparativos de Bulgaria. Noticia inexacta.

MILAN, 5. Comunican de Bucarest al "Corriere della Sera" que, debidamente autorizado, puede declarar que es inexacta la noticia de los preparativos militares en Bulgaria, y que se trata únicamente de cambios militares previstos en la organización del ejército.

La carestía de los víveres. En Austria.

MILAN, 5. Telegrafían de Viena al "Corriere della Sera" que la población está alarmada a causa de las medidas adoptadas por el Gobierno para hacer frente a la crisis económica y luchar contra la carestía de los víveres.

Los acaparadores alemanes son los que más han contribuido al excesivo aumento de precio en los víveres.

Un periódico pide que el Gobierno prohiba en absoluto las exportaciones.

Las fuerzas inglesas. Nuevo regimiento.

LONDRES, 4. El ejército de Kitchener tenía ya regimientos de deportistas, regimientos de atletas, regimientos de abogados. Ahora añade con un regimiento de peones albañiles. Esta clase de obreros se muestra satisfecho de que se les haya distinguido de esa manera.

Dicho regimiento será empleado en abrir trincheras.

El ministro de la Guerra había pedido a las autoridades que se ocupara de obras públicas que hiciera un proyecto para trabajar de ese género, pero cuando se vió que había que pagar a cada obrero 12 francos 50 céntimos al día, se desistió ante la enormidad de los gastos.

prefiriendo hacer un llamamiento a la buena voluntad del proletariado inglés.

El éxito ha venido a demostrar el acierto al contar con el patriotismo de los que manejan el pico y la pala.

Los oficiales del nuevo regimiento serán reclutados entre los maestros de obras y los arquitectos. También contará con un miembro del Parlamento, el diputado laborista John Ward, que ha recibido los galones de capitán.

Prudencia militar. LONDRES, 4. Comentando un informe retrospectivo del general French, el crítico militar del "Times" escribe:

«La situación general no ha cambiado; aunque un cierto número de divisiones alemanas haya sido enviado al Este y que las tropas del general French hayan sido reforzadas, los efectivos alemanes en el teatro occidental de la guerra son todavía iguales, si no superiores, a los efectivos aliados.»

El general Joffre y el mariscal French han procedido con conocimiento de causa. Es difícil obtener un triunfo local y efímero aglomando en un punto algunas tropas; pero si ese triunfo no representa una ventaja real, los sacrificios de hombres que exige anulan los beneficios de la operación.

El suelo, empapado por la lluvia, que ha hecho difícil una seria ofensiva y la dificultad de realizar reconocimientos aéreos durante el invierno, han sido razones más que suficientes para adoptar la actitud de la defensiva.

Estos obstáculos oponiéndose a una ofensiva, desaparecerán.

Nuestro ejército aumenta, su equipo y su armamento se perfeccionan.

Nosotros nos sonreímos cuando los alemanes dicen que nosotros somos buenos para la defensiva, pero menos buenos en el ataque.

Es lo que se dijo de las tropas de Wellington en la Península Ibérica.

Los alemanes no tendrán motivo para criticarnos en este punto cuando llegue la hora; pero hasta tanto, la situación exige prudencia, y en la guerra no se puede nunca dejarse arrastrar a una imprudencia ante la simple apariencia de circunstancias favorables, porque esa apariencia puede ser engañosa.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 5 (6 tarde). Monsieur Gabriel Hanotaux relata en el "Figaro" las importantes consecuencias de la acción emprendida contra los Dardanelos. Italia y, ante todo, Grecia se inquietan ante la probabilidad de que el golpe decisivo contra el Imperio otomano—opresor de tantos griegos—pudiera verificarse sin que dichos países tengan derecho a tomar parte en el arreglo final.

Los importantes periódicos helénicos manifiestan su deseo de ver a Grecia tomar parte en la acción emprendida por los aliados contra Turquía. El "Ethnos" declara que Grecia no debe vacilar en unirse a la Triple Entente, que lucha contra la barbarie turca, enemiga secular del helenismo.

La Prensa de Nueva York declara que la nota anglofrancesa no contiene ninguna protesta, y aunque es dura para los neutrales, no lo es tanto como el régimen establecido por los Estados Unidos hace más de cincuenta años durante la guerra civil.

Monsieur Delcassé, en nombre del Gobierno francés, ha dado las gracias a monsieur Bothlisberger, presidente de la oficina suiza de los internados civiles, instituido que intermediaba en la repatriación con gran celo y ardor, fuera de todo eslogio.

El valor de las suscripciones por las obligaciones de la Defensa nacional ha pasado en pocos días de seiscientos millones de francos.

Comunican de Cristiania que, a causa del bloqueo de la Gran Bretaña, las Compañías de navegación Bergenske y Nordenfeldske han decidido suprimir la salida de sus vapores de Hamburgo.

Las dificultades económicas con que Alemania está luchando dan lugar a grandes discusiones en la Prensa alemana. La escasez de las patatas es muy alarmante.

El "Vorwärts" aprueba la medida tomada por el Gobierno alemán de recontar la cantidad de patatas existentes en el Imperio, y espera que esto no será más que el primer paso hacia el monopolio.

El "Norddeutsche Allgemeine", al contrario, se declara energicamente en contra del monopolio, juzgándolo una medida imposible.

Según un comunicado del "Deutsche Zeitung", la ración diaria de harina, fijada en 225 gramos por la orden del 9 de febrero, ha sido reducida a 200 gramos en todo el Imperio. Esta nueva orden entrará en vigor el 15 de marzo.

El "Koenigsche Zeitung" anuncia que, según las investigaciones efectuadas en el distrito de Stade (cerca de Hamburgo), 30 declaraciones hechas sobre las reservas de granos han sido reconocidas como falsas, y que los provisionamientos han sido detenidos sin indemnización alguna.

En el "Matin" de hoy se lee, bajo la firma de M. Edmond Thery, director del "Economiste", que, según noticias alemanas, la tasa del empréstito de 5 por 100 ha sido fijada en 98,50. Ahora, como la tasa de las suscripciones de las obligaciones de 5 por 100 francesas es de 96,50 francos, se puede deducir que el crédito alemán es superior al francés, y todavía hay que tener en cuenta que el empréstito alemán ha sido obligatorio. Para conocer el valor de los créditos de ambos países, hay que referirse a los neutrales, considerando la diferencia de los cambios. El 2 de marzo 100 marcos alemanes valían 111 francos en dinero suizo. El mismo día 100 francos franceses valían 104 francos suizos, lo que demuestra que en los mercados de los países neutrales los créditos del Estado alemán pierden un 4 por 100 en comparación al crédito francés. Esta conclusión no necesita comentarios.

CARNARVON, 5. (7 noche). Se anuncia oficialmente que el submarino alemán U 8 fué echado a pique frente a Dover por varios destroyers ingleses. La tripulación fué hecha prisionera.

El Almirantazgo confirma, además, las declaraciones hechas por el capitán del vapor inglés "Thordis", que dice que a la altura de Beachy Head embistió y probablemente hundió a un submarino alemán el domingo último.

El "Thordis" fué examinado minuciosamente en el dique, y las averías sufridas por el vapor en la quilla y hélice comprueban las afirmaciones del capitán.

Un breve informe del Almirantazgo, publicado a media noche, dice que 40 cañones turcos han sido destruidos en los Dardanelos hasta ahora.

POLDHU, 5 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las tres y cuarenta de la tarde, y contiene noticias dadas ya en la Prensa de Carnarvon de las siete de esta noche.)

El último comunicado del secretario del Almirantazgo dice que en el curso de las operaciones emprendidas por la flota de los aliados contra los Dardanelos, el buque de guerra inglés "Dublin" averió el semáforo en la península de Gallipoli y el "Sapphire" bombardeó en varios puntos del golfo, destruyendo seis modernos cañones de campaña cerca de Beddul Bahr.

Los buques de guerra franceses bombardearon los fuertes de Bulair, destruyendo el puente de Kavak.

El Congreso norteamericano tomó ayer una resolución poniendo término al abastecimiento de los corsarios alemanes con municiones y carbón, facilitados por agentes poco escrupulosos. La resolución declara que se impedirá por la fuerza un negocio tan opuesto a la neutralidad.

Dicen de Washington que ha sido definitivamente retirada la ley de compra de barcos extranjeros.

Los rusos siguen en su avance entre el Niemen y el Vistula, especialmente al Norte de Grodno y Este de Edvabno.

Los austriacos, a pesar de sufrir grandes pérdidas, continúan sin éxito intentando forzar los caminos que conducen a la fortaleza de Przemyśl.

Una prueba de la escasez de víveres en Alemania es que, según dicen oficialmente de Petrogrado, en la Polonia las autoridades alemanas han ordenado la requisita de todos los alimentos, enviándolos al Kommissariat.

Monsieur Augagneur, ministro de Marina francés, dijo en una entrevista con el correspondiente del "United Press" que, si pueden impedirlo, ningún barco mercante llegará a Alemania, y que desde el comienzo de la guerra los aliados han respetado todos los Convenios, mientras que Alemania los ha violado, poniéndose a la altura de los salvajes.

Mister Asquith dijo ayer en la Cámara de los Comunes que la intención del Gobierno en las represalias contra Alemania entrará en vigor al publicarse la orden. El orador no quiso hacer ninguna afirmación definitiva.

El "Press Bureau" publica un interesante resumen comparando los casos de fiebres tifoides entre los soldados británicos vacunados y no vacunados. Entre estos últimos ha habido 315 casos, de ellos 48 mortales, y entre los vacunados han ocurrido 111 casos, falleciendo un solo soldado.

El "Vossische Zeitung" dice que todos los teatros de Berlín se cerrarán el 5 de abril.

De Alemania y Austria. NORDDEICH, 5 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que al Sur de Iprés, los ingleses sufrieron grandes bajas en el fuego de los alemanes. Ayer por la tarde fueron rechazados los contraataques dirigidos por los franceses contra la posición en la altura de Lorette, tomada por los alemanes.

En la Champagne, los franceses continuaron ayer de día y de noche sus ataques al Norte de Mesnil, siendo todos rechazados. Los alemanes se mantuvieron en sus posiciones.

En la parte oriental de las Argonas, cerca de Vauquois, y en el bosque de Consenvoye, fracasaron todos los ataques franceses. También fracasaron varias tentativas de los franceses de recuperar el terreno tomado por los alemanes en la región de Badonviller.

Anoche fué contraatacado, con considerables pérdidas para los franceses, un ataque emprendido por ellos con grandes fuerzas contra la altura al Nordeste de Celles. Tampoco tuvieron éxito varios ataques nocturnos. Más de mil muertos franceses encontráronse delante de los obstáculos alemanes.

La situación en la región de Grodno no ha variado, siendo rechazados los ataques rusos con grandes bajas para ellos. También fracasaron todos los ataques rusos emprendidos. Al Nordeste y Norte de Lomza, sufrieron éstos grandes pérdidas y dejaron en mano de los alemanes numerosos prisioneros, pertenecientes a la primera y segunda división de la guardia. Más al Oeste, hasta el Vistula, no ha variado la situación. Al Este de Plock, los rusos emprendieron sin éxito algunos ataques.

Al Este de Skiernewice fracasó por completo un ataque nocturno ruso.

Dicen de Washington que el Congreso ha suspendido sus sesiones por tiempo limitado.

En los círculos políticos ha sido objeto de unánimes elogios la actitud en que se ha colocado el Sr. Dato, en defensa de los intereses del público, contra la codicia de determinados intermediarios.

Si, como dice el jefe del Gobierno, no hay razón para que suba el precio del trigo, y si es cierto también que éste ha experimentado una baja no pequeña en Barcelona, no hay tampoco motivo fundado para que se defraude al público en el peso del pan en la forma tan escandalosa en que se viene haciendo en Madrid.

Ocurrir con los artículos de primera necesidad algo que merezca que el público lo conozca, y las autoridades municipales debieran contribuir a esto por todos los medios de publicidad posibles.

El intermediario apela a la elevación de los precios, sin reparar en las consecuencias que pueda ocasionar su actitud.

Cuando no eleva el precio hace otra cosa peor, y es no dar el peso, defraudando con ello al consumidor.

Anteayer mismo, y lo consignamos por ser un artículo de primera necesidad, el pescado en los Mostenses se ha cotizado tan bajo que ha habido asomador que, teniendo en cuenta que el precio a que ha ido alguna clase de pescado no bastaba para cubrir los gastos de transporte, ha enviado diferentes remesas a algunos asilos de la corte.

Ayer mismo han quedado por vender en los Mostenses algunas expediciones.

La merluza se ha vendido a 80 céntimos el kilo.

¿Llega esta baja al consumidor? ¿Por qué no hace públicos los precios en el mercado la Alcaldía, para que el público los conozca y sepa a qué atenerse?

No se diga, pues, que no se puede vivir en Madrid, porque las subsistencias escasean.

Háblese claro y confíese que la desidia de las autoridades, de una parte, y la especulación, de otra, hacen imposible la vida.

Y si el motín surge, que sepa el Gobierno quiénes son los provocadores.

El jefe del Gobierno tuvo anoche con el alcalde de Madrid la conferencia que anunciábamos, y en ella se trató de lo que ocurre en esta corte con diferentes artículos de primera necesidad.

De la subida injustificada en el precio de las carnes y de la falta de peso con que el pan se vende, se habló extensamente en la conferencia, y justo es que tributemos un sincero elogio al Sr. Dato por la iniciativa que ha tenido cerca de nuestra primera autoridad municipal.

El abuso que venía consintiendo de ha llegado a tales extremos, que el Gobierno no podía permanecer impasible un día más.

El resultado de la conferencia es de esperar que se conozca muy en breve.

Anoche mismo supimos que el Gobierno ha recibido importantes ofertas de trigo de la Argentina.

Según los informes a que nos referimos, no baja de cien mil toneladas la cantidad de trigo que se le ha ofrecido, y parece que se le ha llegado a indicar que, servida que fuera dicha cantidad, se le remitiría más, si lo creyera necesario.

Como se ve, trigo no ha de faltar en España, y tal es la cantidad que se poseerá, que seguramente no se mantendrán los precios actuales, sino que éstos bajarán.

Recogíamos ayer informes respecto de lo ocurrido en el mercado de los Mostenses con motivo del pescado, que en abundancia había llegado a Madrid.

Decíamos que la merluza se había vendido a 80 céntimos el kilo, y que gran cantidad había quedado en depósito en vista del bajo precio a que querían pagarla los vendedores al detall.

Consignado queda al precio a que fué en el mercado.

Como complemento de la noticia diremos que en no pocos puestos se vendió el kilo a dos pesetas, es decir, con un aumento que, como nuestros lectores ven, excede de un 100 por 100.

La autoridad municipal tiene medios sobrados para acabar con esa especulación. Y no decimos más.

gocios de Portugal, Sr. Jorge dos Santos, y su esposa, que por cierto una dama muy guapa; los marqueses de Valdeiglesias y el secretario de la Embajada inglesa, Mr. Phipps.

La comida fué perfectamente servida, con el arte y la esplendidez que son tradicionales en aquella residencia diplomática.

Al servirse el Champagne, sir Arthur H. Hardinge, con frase sentida y sobria, demostrando que es un notable orador, al par que uno de los diplomáticos más ilustres de su país, recordó, en delicados términos, la dolorosa situación en que se encuentra la nación belga, por haber querido defender su neutralidad, observando una caballeresca conducta que pasará a la Historia.

Levantó su copa por el Rey Alberto y por la Reina, que en momentos tan tristes habían sabido hacerse dignos de su pueblo, y terminó haciendo votos por que Bélgica recobrase pronto su independencia para volver a laborar por el progreso.

Con frase conmovida contestó M. Cooreman, diciendo que en Bélgica tenía todo el mundo el sentimiento de haber cumplido con su deber. Si otra vez volviera a acontecer lo mismo Bélgica daría el mismo ejemplo, defendiendo su neutralidad.

Tuvo palabras sentidas de gratitud para la amable acogida que había tenido en España, y recordando los antiguos lazos que unían a su país con la nación británica, levantó su copa por los Reyes de Inglaterra.

Se hizo notar que en estos brindis, sobrios y correctos, expresión de las simpatías que entre los dos pueblos existen, no hubo una sola palabra que se apartara de aquel exclusivo propósito.

Después del banquete acudieron a la Embajada muchas distinguidas personas de la sociedad de Madrid y representantes del Cuerpo diplomático. Entre éstos figuraban el embajador de Italia y la condesa Bonin Longare, el embajador de Rusia, barón de Budberg; el de Francia, M. Geoffroy; el consejero de Rusia, M. Solovieff; el secretario del Japón y Mme. Horigoutchi, que es una señora belga; los secretarios y el agregado militar de Italia, Sres. Macario, Montagnini y Marsengo; los de Noruega y los Países Bajos, y otros más.

También asistió Mrs. Donegall, dama inglesa que está pasando una temporada en Madrid.

Los señores de Cooreman hablaron con distintas personas, expresando la satisfacción que les ha producido su estancia en Madrid, donde han visitado todo lo que hay de interesante. También han visitado la ciudad de Toledo.

Comunicado oficial. Comunicado del Foreign Office a la Embajada británica:

Madrid, 4 de marzo de 1915. Alemania, en sus recientes avisos, asegura que el Gobierno de S. M. ha declarado ser todos los puertos ingleses plazas fortificadas o puertos navales.

Esta afirmación es completamente falsa, y deberá suponerse que es pura invención de Alemania, perpetrada con el deliberado propósito de poder ofrecer alguna clase de excusa a las Potencias neutrales por las operaciones totalmente ilegales realizadas por Alemania contra los navios mercantes en aguas británicas.

Detalles interesantes. Los polvos Dens no irritan las encías ni las mucosas; refrescan la boca, y dejan en ella un exquisito perfume y un gusto agradable.

ALCANCE POLITICO. El ministro de la Gobernación ha celebrado ayer tarde una conferencia con su compañero el de Hacienda para ocuparse de la aplicación de la ley de subsistencias.

Como resultado de esta conferencia, en breve dictará una disposición el ministro de Hacienda en relación con el art. 3.º de la ley, que se refiere a las tasas.

En general, las noticias de ayer son mejores que las de ayer respecto a este problema.

Las últimas noticias recibidas ayer tarde de Albacete, Segovia y otros puntos donde se registraron incidentes días pasados son más tranquilizadoras.

Donde el problema sigue revistiendo algún carácter más inquietante es en Levante.

De Córdoba comunicó el gobernador que aun no habían podido ser extraídas las víctimas de la explosión de gristó de la mina Cabeza de Vaca.

El gobernador de Álava ha telegrafiado al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación pidiéndoles el envío de trigos, que escasean en aquella región, por ser importadora de dicho artículo.

Han sido suscritas ayer en el Banco de España Obligaciones del Tesoro por valor de un millón ciento noventa y ocho mil quinientas pesetas.

En los círculos políticos ha sido objeto de unánimes elogios la actitud en que se ha colocado el Sr. Dato, en defensa de los intereses del público, contra la codicia de determinados intermediarios.

Si, como dice el jefe del Gobierno, no hay razón para que suba el precio del trigo, y si es cierto también que éste ha experimentado una baja no pequeña en Barcelona, no hay tampoco motivo fundado para que se defraude al público en el peso del pan en la forma tan escandalosa en que se viene haciendo en Madrid.

Ocurrir con los artículos de primera necesidad algo que merezca que el público lo conozca, y las autoridades municipales debieran contribuir a esto por todos los medios de publicidad posibles.

El intermediario apela a la elevación de los precios, sin reparar en las consecuencias que pueda ocasionar su actitud.

Cuando no eleva el precio hace otra cosa peor, y es no dar el peso, defraudando con ello al consumidor.

Anteayer mismo, y lo consignamos por ser un artículo de primera necesidad, el pescado en los Mostenses se ha cotizado tan bajo que ha habido asomador que, teniendo en cuenta que el precio a que ha ido alguna clase de pescado no bastaba para cubrir los gastos de transporte, ha enviado diferentes remesas a algunos asilos de la corte.

Ayer mismo han quedado por vender en los Mostenses algunas expediciones.

La merluza se ha vendido a 80 céntimos el kilo.

¿Llega esta baja al consumidor? ¿Por qué no hace públicos los precios en el mercado la Alcaldía, para que el público los conozca y sepa a qué atenerse?

No se diga, pues, que no se puede vivir en Madrid, porque las subsistencias escasean.

Háblese claro y confíese que la desidia de las autoridades, de una parte, y la especulación, de otra, hacen imposible la vida.

Y si el motín surge, que sepa el Gobierno quiénes son los provocadores.

El jefe del Gobierno tuvo anoche con el alcalde de Madrid la conferencia que anunciábamos, y en ella se trató de lo que ocurre en esta corte con diferentes artículos de primera necesidad.

De la subida injustificada en el precio de las carnes y de la falta de peso con que el pan se vende, se habló extensamente en la conferencia, y justo es que tributemos un sincero elogio al Sr. Dato por la iniciativa que ha tenido cerca de nuestra primera autoridad municipal.

El abuso que venía consintiendo de ha llegado a tales extremos, que el Gobierno no podía permanecer impasible un día más.

El resultado de la conferencia es de esperar que se conozca muy en breve.

Anoche mismo supimos que el Gobierno ha recibido importantes ofertas de trigo de la Argentina.

Según los informes a que nos referimos, no baja de cien mil toneladas la cantidad de trigo que se le ha ofrecido, y parece que se le ha llegado a indicar que, servida que fuera dicha cantidad, se le remitiría más, si lo creyera necesario.

Como se ve, trigo no ha de faltar en España, y tal es la cantidad que se poseerá, que seguramente no se mantendrán los precios actuales, sino que éstos bajarán.

Recogíamos ayer informes respecto de lo ocurrido en el mercado de los Mostenses con motivo del pescado, que en abundancia había llegado a Madrid.

Decíamos que la merluza se había vendido a 80 céntimos el kilo, y que gran cantidad había quedado en depósito en vista del bajo precio a que querían pagarla los vendedores al detall.

Consignado queda al precio a que fué en el mercado.

Como complemento de la noticia diremos que en no pocos puestos se vendió el kilo a dos pesetas, es decir, con un aumento que, como nuestros lectores ven, excede de un 100 por 100.

La autoridad municipal tiene medios sobrados para acabar con esa especulación. Y no decimos más.

DE MEXICO

Súbditos españoles libertados

WASHINGTON, 5. El capitán del crucero "Cleveland" ha logrado la libertad del señor Fernández, vicecónsul inglés y español en Acapulco, así como también la de otro súbdito español, detenido por orden de Carranza.

El teatro en el Extranjero

GIBRALTAR. En el teatro Real ha celebrado su beneficio la saladisima tiple de género español Pura Martínez, que tantas simpatías cuenta entre el público calpense por su brillante campaña.

En las obras "La España de pandereta, Los chorros del oro y Las mocitas del barrio" fué objeto la Srta. Martínez de estruendosos aplausos y llamadas a escena, cubriéndose el escenario de flores.

El público que llenaba el teatro celebró grandemente la labor de la beneficiada y aplaudió la obra póstuma del maestro Chueca "Las mocitas del barrio", que alcanzó un buen éxito.

Para Martínez recibió muchos y valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

AVISOS UTILES

COMPRO Salón de Limpia Botas en sitio céntrico, ó pagará pequeño traspaso. Escribir con Estales Apartado de Correos 105, Madrid.

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática Londres, 1914.

PEREZ MOLINA para regalos, Carreras San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de marzo de 1865.

Los demócratas han celebrado estos días, y siguen celebrando, varias reuniones para acordar el programa, cuya próxima aparición hemos anunciado.

Parece que en la confección de este documento intervienen algunos representantes de las provincias, y que los esfuerzos de todos se dirigen a buscar una fórmula que pueda ser aceptada, lo mismo por los amigos de La Democracia que por los de La Discusión.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 7 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,40.
Se pone a las 18,12.
Sale la Luna a las 0,21.
Se pone a las 9,29.

SANTORAL.—Domingo, III de Cuaresma. Santos Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.

La pureza de su alma le conquistó el aprecio universal y el respeto de cuantos admiraron sus virtudes.

Fue uno de los más aventajados discípulos de San Antonio el Grande, habiendo profesado toda su vida la pobreza y la humildad.

Por espacio de muchos años vivió retirado en la Tebaída, siendo modelo acabado de anacoretas.

Poseyó el don de profecía, y la particular gracia de conciliar en amigable unión los ánimos más encontrados, saliendo con este objeto muchas veces de su soledad, en la cual terminó su vida pacífica.

UN PROYECTO IMPORTANTE

Real Sociedad Económica Matritense

La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, cumpliendo deberes que por tradición y objeto de la misma le competen, estudia en los actuales momentos un proyecto de reconstitución nacional, original del distinguido arquitecto Sr. Jalvo.

Dicho proyecto, que puede ser de vital interés para el porvenir de España, tiene por objeto utilizar numerosas riquezas hoy abandonadas, construyendo al efecto una Gran Vía o Ciudad Lineal entre Madrid y Valencia. Esta gran vía estará formada en el centro de una gran pista militar para carruajes y automóviles, para la cual podrá utilizarse la carretera que actualmente existe entre Valencia y Madrid, y a uno y otro lado de la misma, formando paralelas, una línea de jardines, otra de casas, luego un tranvía, después un tren eléctrico, que hará el recorrido en dos horas, costando cinco pesetas el billete de ida y vuelta, y lo restante zona de cultivo.

Todos los que alardean de amantes de la patria están obligados a prestar su concurso a esta obra nacional, y especialmente aquellos que por sus conocimientos o aficiones a la Economía política tengan alguna idea propia.

La Sociedad les invita por nuestro conducto a las sesiones que a partir de hoy se celebrarán todos los sábados, en su domicilio, plaza de la Villa, núm. 2, de nueve y media a doce de la noche.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, manteca, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumarío.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo se constituya en la villa de Pola de Lena una Junta denominada de Construcción de la nueva prisión.

Otro declarando libertos a los penados que se mencionan.

Otro concediendo libertad condicional a los penados que se indican.

Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

Otra disponiendo se publique en este periódico oficial haber sido solicitado por don Juan Armando Pignatelli de Aragón y Padilla, la rehabilitación del título de marqués del Valle de Oaxaca.

Otra ídem ídem. haber sido solicitado por doña Emilia Piernas y de Tineo la rehabilitación del título de vizconde de Casa Tineo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando las oposiciones celebradas para proveer, en turno de auxiliares, las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Málaga y Jaén, y disponiendo se expidan los nombramientos a favor de los opositores que se mencionan.

Otra rectificando el artículo 2.º del real decreto de 4 del mes actual, inserto en la «Gaceta» de ayer, relativo al ingreso, ascenso y traslado en el Cuerpo de Inspectores de Primera enseñanza.

POMENTO.—Otra disponiendo se prorratee la cantidad consignada en presupuesto para primas a la construcción, en proporción a la declarada por cada constructor naval.

Otra adjudicando a D. Honorio Riesgo la construcción de setenta casas para obreros colonos en el monte Pinar de la Algaída, de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz).

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión pública semanal, que ha sido de gran atractivo, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás dió cuenta del acta de la anterior y del despacho ordinario y se concedió la palabra al conde de Pinofiel, que manifestó su criterio respecto de los Dispensarios antituberculosos de España, comparados con los del Extranjero.

El Sr. Espina, como iniciador en España de la lucha antituberculosa, se creyó en el deber de contestar al conde de Pinofiel, haciendo ver lo que eran y podían ser aquellos dispensarios, y la enorme labor realizada por los mismos.

Aludido el Sr. Iglesias, habló de los distintos tipos de dispensarios en el Extranjero, y sobre todo en Alemania, donde había nada menos que 4.500, de los cuales 3.000 tienen además el seguro de la invalidez, lo cual les permitía desarrollarse con los grandes ingresos que el seguro les proporcionaba.

El doctor Verdes Montenegro manifestó que, como director de uno de los Dispensarios de Madrid, se veía en la obligación de contestar a la pregunta del conde de Pinofiel, lo cual hizo, hablando con este motivo de extremos en los cuales España se había adelantado a los Congresos del Extranjero.

Trató de trabajos estadísticos de gran importancia y de observaciones que tenía preparadas sobre 10.000 casos observados, y que dentro de tres ó cuatro años podría presentar observaciones interesantísimas sobre 20.000 casos más.

Entrando en el orden del día, el Sr. Ubeda habló de las consecuencias de la guerra actual, haciendo ver cuánto había enseñado y hecho variar el criterio que existía en cuestiones de alimentación y de aseptia.

Se ocupó del pan en campaña, del paquete de curación, de los transportes de heridos, de hornos de pan y de las conservas, ofreciendo muy curiosas observaciones.

Por último, el Sr. Espina consideró el problema de la paternidad en la guerra y sus graves consecuencias para el porvenir de la raza europea.

Trató también de las curas, de los hospitales y de los médicos, en términos muy interesantes.

El Sr. Espina, lo mismo que el Sr. Ubeda y los Sres. Iglesias y Verdes Montenegro, fué muy aplaudido por la gran concurrencia que asistió; atraída por el tema, que es de interés del día y por tales personas tratadas.

La sesión próxima, que se celebrará el martes, y como las anteriores en la calle Mayor, 1, promete ser interesante.

LA UNIVERSIDAD DE CANARIAS

A guisa de prólogo.

Diputados y senadores por aquel archipiélago, entusiastas y unánimes, en curiosas entrevistas que con ellos, hace poco, gustoso he celebrado, han reconocido, sin rodeos, sin vacilaciones, la patriótica, absoluta necesidad de establecer, mejor dicho, restablecer, aunque de distinta forma, pues ya existió, y gloriosa y fecunda por cierto, la Universidad de Canarias.

Tema es este casi exótico en la Prensa de Madrid; pero no por eso, sin duda, le debemos restar importancia ni considerarle indigno de los honores del estudio y la atención. Es ya frecuente, por desgracia, la costumbre, muy española, muy nuestra, de malgastar las horas y los días discutiendo sandeces, nimios incidentes políticos con grave daño y triste perjuicio de más altos y dignos asuntos. Este hábito absurdo, inveterado, es capaz, por sí solo, de hacer injusto vacío a iniciativas felices.

Ante esas reflexiones vulgares, pero evidentes, yo creo inútil—con dolor lo digo—escribir sobre estas cosas, hablar de Universidades y de magros proyectos de enseñanza, de cultura y otras sutilezas de poor caletre. Conste, pues, en mi descargo, la falta de pretensiones...

Estoy, de antemano, plenamente convencido de la esteril finalidad de cuanto poco o mucho se me antoja decir. A lo que no puedo resignarme, sin embargo, es al silencio. De Canarias me llegan voces de aliento. Amigos y paisanos me piden traiga este tema al palenque de la Prensa. Será inútil, pero ¿por qué negarlo?... Si se emplean dos columnas en detallar cuándo se ajusta y levanta Dato, ¿no es lógico, no es justo, dedicar media, una, a recoger tan bellas aspiraciones? Este argumento me fuerza y me obliga.

La Universidad de Canarias es legítimo y viejo anhelo, común a todas las islas. Canarias, en efecto, por su especial situación, necesita, y debe concedersele, un Centro, gran Centro, donde pueda, sin dificultades, encontrar brillante porvenir una juventud sana, laboriosa y despierta.

Las Universidades españolas, para el hijo de Canarias, son letra muerta. No se las invoque, atentos a contrarrestar campañas de esta índole, pues al menos perspicaz no se le oculta que lo costoso de viajes y residencias lejos de la tierra impiden a los desamparados la conquista de títulos facultativos.

Yo recojo la voz angustiada de esos hombres que luchan en vano, allá, ante la impotencia de abrir a sus hijos el campo del saber y las amarguras de esos jóvenes, muchos, que, doloridos, contemplan ante sus ojos el sino fatal de la pobreza, irritante pobreza que les contiene, les sujeta, en la esclavitud, vergonzosa y horrible, de la ignorancia; recojo esas voces, pero condicionalmente... Yo tengo en este asunto, que me he tomado la molestia de estudiar y pensar, convicciones firmes. Contra ellas, dignamente, jamás podría ir. No pediré, pues, remedios paliativos: Universidad incompleta ó Universidad mala. La aspiración es justa, y porque es justa no exijamos tampoco soluciones radicales, sino estudio detenido y serio, a fin de que por entero, sin escrupulos, se satisfaga.

Como yo siento, como yo sueño la Universidad de Canarias, he de pedirle sin temor res... Emprendo con entusiasmo, si se quiere con optimismo, la tarea. Pero a mí, personalmente, me faltan títulos, autoridad, para solicitar de nadie el estudio del problema. Ante ese pensamiento no me arredro, no vacilo. Creo están conmigo, y me prestan decidido apoyo, los elementos sanos, inteligentes, de Canarias. ¿Que no?... Pues cuando lo contrario se diga y se pruebe será más que suficiente para obligarme a callar.

Y en fin, a guisa de prólogo basta, que bien merece el lector nuestra consideración exquisita, correspondiendo con la brevedad al favor que nos dispense leyéndonos.

JOSE DE LAS CASAS PEREZ

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión pública semanal, que ha sido de gran atractivo, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás dió cuenta del acta de la anterior y del despacho ordinario y se concedió la palabra al conde de Pinofiel, que manifestó su criterio respecto de los Dispensarios antituberculosos de España, comparados con los del Extranjero.

El Sr. Espina, como iniciador en España de la lucha antituberculosa, se creyó en el deber de contestar al conde de Pinofiel, haciendo ver lo que eran y podían ser aquellos dispensarios, y la enorme labor realizada por los mismos.

Aludido el Sr. Iglesias, habló de los distintos tipos de dispensarios en el Extranjero, y sobre todo en Alemania, donde había nada menos que 4.500, de los cuales 3.000 tienen además el seguro de la invalidez, lo cual les permitía desarrollarse con los grandes ingresos que el seguro les proporcionaba.

El doctor Verdes Montenegro manifestó que, como director de uno de los Dispensarios de Madrid, se veía en la obligación de contestar a la pregunta del conde de Pinofiel, lo cual hizo, hablando con este motivo de extremos en los cuales España se había adelantado a los Congresos del Extranjero.

Trató de trabajos estadísticos de gran importancia y de observaciones que tenía preparadas sobre 10.000 casos observados, y que dentro de tres ó cuatro años podría presentar observaciones interesantísimas sobre 20.000 casos más.

Entrando en el orden del día, el Sr. Ubeda habló de las consecuencias de la guerra actual, haciendo ver cuánto había enseñado y hecho variar el criterio que existía en cuestiones de alimentación y de aseptia.

Se ocupó del pan en campaña, del paquete de curación, de los transportes de heridos, de hornos de pan y de las conservas, ofreciendo muy curiosas observaciones.

Por último, el Sr. Espina consideró el problema de la paternidad en la guerra y sus graves consecuencias para el porvenir de la raza europea.

Trató también de las curas, de los hospitales y de los médicos, en términos muy interesantes.

El Sr. Espina, lo mismo que el Sr. Ubeda y los Sres. Iglesias y Verdes Montenegro, fué muy aplaudido por la gran concurrencia que asistió; atraída por el tema, que es de interés del día y por tales personas tratadas.

La sesión próxima, que se celebrará el martes, y como las anteriores en la calle Mayor, 1, promete ser interesante.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

DOS NAVAJADAS

En la Casa de Socorro del Hospital ingresó anoche Catalina González Gómez, de veintidós años, que presentaba dos heridas de arma blanca en el lado izquierdo del pecho, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Catalina habla sido agredida por un sujeto llamado Primitivo Ruiz, de treinta y cinco años, en la calle del Pacífico.

Conta la joven que Primitivo tenía antiguos resentimientos con un hermano de ella. Había buscado por todas partes, sin duda con idea de agredirle, y como no le encontraba y, en cambio, viera anoche a Catalina, en ésta quiso cobrarse.

Sin que entre ambos mediara palabra alguna, ni Catalina tuviese tiempo de rehuir la agresión, Primitivo, con una navaja de largas dimensiones, la infirió las dos heridas descritas.

Después de cometer la cobarde agresión trató de huir, pero fué detenido.

La lesionada pasó, después de curada de primera intención, a su domicilio, Pacífico, número 21.

TOROS Y TOREROS

Los «Gallos» y Belmonte.

Ayer viernes llegó a Madrid el gran torero Rafael Gómez (Gallo), que en el mismo día salió para Barcelona, donde toreará en unión de Joselito y Posada seis toros de Campos Varela.

A las cuatro se encontraba el famoso artista en la calle de Sevilla, y en unos minutos que estuvo parado junto a un automóvil de alquiler, a su servicio, la masa popular contempló a Rafael, suspendiendo casi la circulación por la acera.

El torero se encuentra muy fuerte y mucho mejor de salud que en pasados años.

Su hermano llegó a Madrid y saldrá hoy sábado para la Ciudad Condal.

Belmonte llegará a esta corte con objeto de curarse la lesión de que ya se habló en los telegramas que la Prensa publica.

La corrida de Algeciras se ha suspendido para el 28, y de no estar en condiciones Belmonte de poderla toroar para esa fecha, será sustituido por Francisco Madrid.

La novillada de Madrid.

Algabeño II, Corcito y Gavira matará seis reses de D. Félix Gómez, en nuestra plaza, el próximo domingo.

La Empresa quería haber traído al novillero

ro Zarco; pero no ha podido conseguir sus desos, por estar aprendiendo el jun, dos, tres, cuatro, como soldado de cuota.

Corcito debutó en el circo de la carretera de Aragón en julio de 1910, y el año pasado no apareció su nombre en los carteles de Madrid; únicamente una vez toroó en la Plaza de Vista Alegre; así, que el público lo conoce poco, pues solamente toroó en 1914 nueve corridas.

El debutante es un diestro que tiene algún cartel en Cartagena, y toroó también el año pasado en Vista Alegre.

Marchenero.

Este novillero toroará en Barcelona el 14 y 28 del actual, alternando el primer día con Andaluza y Fortuna.

Ha sido últimamente contratado para toroar el 16 de mayo en Zaragoza, en unión de Ballesteros y Andaluza.

P. ALVAREZ

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

TEATRO ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

Beethoven, Bizet, R. Straus, Wágnier, Schubert y Dukas son los autores de las obras del programa interpretado por la Banda madrileña en el concierto de ayer.

La obra de Egmont, la primera suite de La arlesiana, de Bizet, y Las travesuras de Till Eulenspiegel, de Straus, formaban la primera parte que la Banda nos ofreció con todos los primores de una ejecución magistral. El primer número fué ya acogido con una gran ovación; de la ejecución de la delicada y característica obra de Bizet se hicieron grandes elogios; muy especialmente del tercer tiempo, que por su claridad en la expresión fué aplaudido con entusiasmo; el Carrillón mereció también las mismas gratas manifestaciones. En la obra de Straus, escuchada con grandísimo interés, se aplaudió mucho la facilidad con que los profesores que dirige el maestro Villa saben vencer los escollos de interpretación; la obra misma agradó más que otras veces.

Causó excelente impresión el preludio del primer acto de Lohengrin, y el Momento Musical, de Schubert, que fué repetido después de una clamorosa ovación.

El concierto terminó con El aprendizaje de brujo, de Dukas, en que la Banda municipal pone de manifiesto su disciplina a la batuta de Villa y su buen gusto de expresión.

Unánimes salvas de aplausos fueron el comentario final que el público puso a la labor artística de la Banda municipal.

N. R. DE C.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

Cooperativa de la Prensa

El encarecimiento de los artículos de primera necesidad, que va siendo general en toda España, no ha hecho sentir sus efectos en la Cooperativa de la Prensa, que mantiene sus precios con gran constancia, para no privar de este beneficio a sus socios consumidores. Merced a ello, el popular establecimiento de los periodistas sostiene sus grandes ventas, que en el mes de febrero se han elevado a 42.117,25 pesetas.

La Junta administrativa ha realizado importantes compras de los principales artículos de consumo, a fin de que no escaseen en la Cooperativa y puedan seguir rigiendo los mismos favorables precios. De conservas de pescados hay una gran existencia; he aquí nota de algunos precios:

Calamares rellenos en su tinta, media lata, 1,50 pesetas, y cuarto de lata, 0,75; thon Mariné, de la Cruz Roja, media lata, 1,60 pesetas, y cuarto de lata, 0,85; sardinillas sin espinas, de la misma casa, cuarto americano, 1,05 pesetas; otro cuarto corriente, 0,90 y lata Bebé, 0,45. Sardinillas de Noruega, muy finas, a 0,65 y 0,75 pesetas; salmón Inglés legítimo, a 2,50 pesetas; ídem de la casa Crosser y Beakwell, a 2,60, y latas, respectivamente, de medio kilo y cuarto kilo, a 1,60 pesetas. Cola de langosta inglesa legítima, a 2,75 lata de medio kilo; ídem de la casa de Albó, a 2,75. Salmón de la misma casa, a 1,40 pesetas; otra marca superior, a 1,30; bonito en escabeche, de la misma casa, lata de un kilo, 2,40; lata de medio kilo, 1,30; sardinillas de Curbera en aceite, lata de un kilo, 1,50; en escabeche, lata de un kilo, 1,40; en aceite, lata de medio kilo, 0,70; en escabeche, lata de medio kilo, 0,75. Esquises con tomate y en aceite, 0,50 pesetas; ídem lata pequeña, 0,30; filetes de anchoas en aceite, lata de cuarto kilo, 0,60 pesetas.

De bacalao Langa y Escocia hay importante existencia, que se renueva de continuo. El primero se vende a 1,80 el kilo, y el segundo, a 1,60.

La Cooperativa sigue manteniendo su crédito en los aceites. El de la Laguna y Montoro, afeño de primera presión, se vende a 15,50 pesetas los 11 1/2 kilos, ó sean litros 12 1/2; verdadera equivalencia de la arroba; clase corriente, también afeño, buena calidad, el mismo peso y medida, a 14,50.

Especialidad en cafés, tostados diariamente; champagne Moët et Chandon a 7,75 botella, y de otras marcas acreditadas. Benedictino, chartreuse amarillo, botellas de litro, a 7,75 y de medio litro, 4,40.

Mermeladas Trevijano, espárragos, puntas de espárragos y guisantes sin color artificial, de la misma casa, a precios como ningún establecimiento.

Pídanse catálogos en el despacho y almacenes: Libertad, 13, teléfono 1.497.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«PASTOR Y BORREGO»

Cervantes.—La teoría económica de la división del trabajo, preconizada por Adam Smith, es una necesidad social que nos lleva dentro de cada rama de la actividad humana a las especializaciones. Los mismos los abogados, los ingenieros han procurado dividirse los estudios y problemas de sus distintas profesiones, a fin de poderse dedicar más de lleno a uno de ellos; pero esta división que todos vemos y aplaudimos explícitamente, al ir a buscar a los especialistas cada vez que necesitamos de sus servicios, hay un mundo en el que no ha entrado en cuenta de que entre nunca. Me refiero al mundo del teatro.

Yo censuraba este verano desde San Sebastián a Margarita Xirgu el empeño de hacer papeles de ingeniera, ella, que no tiene temple necesario para ello, y hacia lo mismo con la gentil Nieves Suárez, una de nuestras más estimables actrices cómicas, por la naturalidad que le dió de ponerse a representar papeles serios, y lo que hace con estas grandes actrices, podría hacerlo con la naturalidad de los cómicos, ya que todos los que el prurito de demostrarnos lo que llamamos «habilidad de sus condiciones»; pero aquí se trata de ellos; aquí se trata de los empresarios, que también incurran en el absurdo de tocar todos los géneros, comprender que acaso donde la especialización se impone más es en el teatro, ya que interés de ellos mismos está que el público al tomar localidades en taquilla sepa a qué va, y no sufra luego una desilusión, las pequeñas poblaciones donde sólo existe un teatro, todavía son disculpables esas imbecilidades; pero en Madrid, donde sobran y prueba que sobran es que hay varios verdidos en cinematográficos, cada uno debe cultivar su género. A mí igual de absurdo me parece haber estrenado en Cervantes El Pajarito, como en la Princesa La zorra de los macabeos. Ambas obras resultan fracasos, y gran culpa de ello la tuvieron propios autores. El drama de Muñoz Seca, El Español hubiera gustado, y la obra de Beida, estrenada en Cervantes tal vez se hubiera aplaudido.

Porque no hay que darle vueltas; a lo que va al teatro Cervantes no va buscando arte, ni le importa un ardite que el escenario no se plantee problema ninguno allí el que va, es a reír, buscando un momento de solaz y esparcimiento; por eso las obras que en Cervantes se estrenen poco importa que sean disparates, lo único necesario es que sean graciosas, pues si el público se reírán llenado su objeto, y las localidades agotarán en el despacho como se agotan muchas noches para ver Trampa y el Lluvia de hijos y tantas otras obras de este género.

¿Que eso no es arte?... Conformes en la vida todo no puede ni necesita ser arte, y la risa es una necesidad fisiológica, que nos hacemos mal en desdeñar. Los pueblos más grandes son los que de mejor gana ríen.

¿Redne estas condiciones la nueva obra de los Sres. Muñoz Seca y Enrique García Álvarez?... Sin disputa alguna podemos declarar lo así; Pastor y Borrego es un disparate absurdo é inverosímil; pero todo el mundo situaciones cómicas, de chistes rebucados, fuerza de retorcer el idioma, y de ocasiones para que Simó Raso cause las delicias del público. Yo, por mi parte, confieso que desde hace muchos años no me reía con la gran fuerza que lo hice anoche en Cervantes.

¿Que el asunto es viejo y manoseado?... Pero ¿es que después de veinte siglos hay algo nuevo bajo la capa del sol?... ¿Que los autores buscan los chistes, como siempre, y como ta de jugar con los apellidos?... ¿Y que cosa pueden hacer para buscar el calor humano con nuestro idioma, que de puro rico tiene a veces más de una palabra para designar una misma cosa, en lugar de tener, como el francés, una sola palabra para designar varias?

Claro está, lector, que puestos a señalar paros a Pastor y Borrego, no acabaríamos nunca; pero yo, que sería inexorable con los autores si hubieran presentado su obra en la Princesa ó la Comedia, dándole pretensiones literarias, para Cervantes, y sus pretensiones ningunas, la encuentro tan digna de aplauso como lo fué ayer en la Princesa de Jacinto Benavente.

En la representación se distinguieron notablemente la Sra. Alba y el Sr. Simó Raso, por los dos grandes artistas, a quienes, por lo visto la triste prosa de la vida lleva a poner su arte, haciendo labor inútil; el verdugo puesto de ambos estaba lejos, muy lejos de teatro Cervantes; pero en fin, más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena.

Los demás, discretos... Y bien sabe Dios que emplear este adjetivo para muchos, hacer oposición a un premio de benevolencia

IGNOTUS

«FANTOMAS»

Price.—Como todos los llamados dramas policíacos, el estrenado anoche en este teatro está basado en el desarrollo de una acción rápidamente imaginativa en que se acumulan incidentes y efectos teatrales.

La novela, la película y finalmente la escena han acogido este género con el que es más fácil cautivar la atención del espectador. Es una modalidad pasajera del teatro contemporáneo, sin ninguna transcendencia elevada, ni pretensiones de Arte. Creemos nosotros que las tensiones de Arte. Carallá la sostiene el apreciable actor Sr. Carallá por su capacidad temporada más, el público acabará por cansarse todos los resortes y todos los recursos generará tan a la perfección que el mismo generará el cerrojazo al espectáculo.

En cuanto al drama de los Sres. Miralles

Claramora, es tan interesante y entretenido como sus predecesores en el cartel de Price...

Como en casi todos ellos, hay situaciones emocionantes en los que policia y ladrón cambian sus papeles de burlador y burlado...

De los artistas de Price gustó, como siempre, el Sr. Camarero, por su sobriedad en la nota cómica, y el Sr. Caralt, que estuvo bien en eso del detectivismo triunfante...

Algunos artistas del cuadro hablan enviando la voz al telón de foro, y si corrigieran esta inadvertencia tendrían los espectadores el gusto de escuchar lo que en tal forma se puede llegar a sus oídos...

J. DEL C.

INAUGURACION DEL TRIANON

Ayer celebráronse en el Trianon Palace las dos primeras funciones de la temporada, que una excelente compañía de comedia piensa realizar...

En la sección de la tarde representóse la linda comedia de Jacinto Benavente, Al natural, con éxito completo.

Por la noche asistimos a la representación de Nena Teruel, una de las más delicadas producciones de los hermanos Alvarez Quintero...

Luchó Mendieruchía con el recuerdo de Tallaví, que acertó a hacer una creación del tipo de D. Diego Espinosa.

Mendieruchía, que en el género cómico es una de las primeras figuras del teatro contemporáneo, digámoslo sin recelo, tuvo que poner a prueba sus condiciones para salir airoso del difícil empeño...

De intento dejamos a Nieves Suárez para último lugar. No puede darse ternura mayor, delicadeza más exquisita, y más humana concepción del personaje...

M.

Real.—El próximo domingo 7, a las cinco de la tarde, en función correspondiente al primer turno y al abono especial de tardes, se verificará en este teatro la segunda representación de la popular ópera de Verdi La Traviata...

El eminente tenor Sr. Carpi, cada día más admirado por nuestro público, y Segura Tallén, el barítono insigne, serán los dignos compañeros de Amelita Galli-Curci en esta representación de La Traviata...

Princesa.—Hoy sábado, 11.º de moda, se verificará la tercera representación de la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, El collar de estrellas...

Lara.—Hoy sábado, a las diez y media, se celebrará el estreno de la comedia en dos actos, original de D. Manuel Merino y don Celserio R. Azevíla, titulada El enemigo malo...

El domingo, en la función de tarde, a las cinco, Repaso de examen; Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.

Español.—Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena en este teatro el hermoso drama de Guimerá Tierra baja, uno de los éxitos más grandes del genial artista Enrique Borrás...

A las diez de la noche, en función popular con precios populares, se representará el magnífico drama de Hartzenbusch Los amantes de Teruel...

Apolo.—Hoy sábado, penúltimas funciones en que toma parte la troupe Perezoff, cuatro sesiones sencillas: primera, a las seis, Las señoras del silencio...

zoff, tres secciones dobles con los siguientes programas: primera, a las cuatro, Con toda felicidad, troupe Perezoff, y por primera vez en esta sección, la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, La última ópera...

El lunes 8, debut del original artista italiano Pepino, con su Circo en miniatura.

Eslava.—Dios divá, la lindísima comedia de los hermanos Quintero, continúa proporcionando grandísimas entradas al afortunado teatro del pasadizo de San Ginés.

La Empresa ha dispuesto para el domingo 7 el programa siguiente: a las cuatro, Una buena muchacha; a las seis de la tarde y diez y media de la noche, Hablando se entiende la gente y la comedia Dios divá.

En preparación, la comedia en cuatro actos y en prosa, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La espuma del Champagne.

Price.—Hoy sábado, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, el grandioso drama policíaco en cuatro actos, de éxito grandioso, titulado Fantoma.

El domingo, a las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche, éxito inmenso, Fantoma, drama policíaco en cuatro actos.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena las siguientes obras: A las cuatro, De Miraflores... y a prueba!; a las seis, La sobrina del cura; a las diez y media, De Miraflores... y a prueba!

Las tres secciones son dobles, y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Coliseo Imperial.—Con los mismos llenos rebosantes que el día de su reprise, continúan las representaciones del hermoso drama de Benavente La malquerida...

En breve, estreno de la comedia dramática en dos actos, de J. Andrés de Prada, Las fraguas, de la que tenemos inmejorables referencias.

Corvantes.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representará el graciosísimo juguete cómico en dos actos y varias películas, titulado Trampa y cartón...

En breve, estreno de la comedia dramática en dos actos, de J. Andrés de Prada, Las fraguas, de la que tenemos inmejorables referencias.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, cuarta representación de Pastor y Borrego.

UNION ARTISTICA DE VARIETES

Hoy sábado, a las nueve de la noche, se celebrará en el teatro de la Zarzuela el anunciado festival a beneficio de la Asociación Unión Artística de Variedades...

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X Mañana, estreno sensacional y exclusivo EL TALISMAN

Exitos grandiosos.—Últimos días La bóveda acorazada El Rey del Océano

El domingo extraordinario y magnífico estreno Waterloo

Todas exclusivas de esta Empresa. Pelcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Plaza de Toros de Madrid

El día 7 de marzo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez por las cuadrillas de Albabeño II, Corcito y Enrique Cano...

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los riegos del Alto Aragón. Ha manifestado el ministro de Fomento que, aun cuando todavía no tiene conocimiento de modo oficial del informe del Consejo de Estado acerca de los riegos del Alto Aragón...

La dimisión del Sr. Sans Soler. Ha visitado al ministro de Fomento el delegado regio de dicho departamento en Marruecos, ingeniero de Caminos Sr. Sans Soler...

Las tarifas de ferrocarriles. Continúa el ministro de Fomento gestionando con las Compañías ferroviarias la rebaja de las tarifas de transporte.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

GRAN MUNDO

APUNTES ANDALUCES

Sevilla. — García Rodríguez. — Parques y flores.

Sevilla posee desde hace un par de años un parque primoroso. No solamente árboles de esencias raras proyectan amena sombra en sus veredas suntuosas y floridas...

M. Forestier, conservador de los parques de los palacios regio de Francia, trazó el plano de las avenidas, que en caprichosas curvas serpentean entre altísimas palmeras...

¡Qué poética es la alberca, rodeada de emparrados de rosas de Francia, que dan una sombra ligera a la hilera de bancos de ladrillos rosados que circula alrededor!

Son numerosos los surtidores de agua que alegran y dan vida a los parterres, que los bancos de azulejos animan también con sus brillantes colores.

Es asombrosa la variedad de combinaciones que ofrecen aquellos; desde los bicolors hasta los de cuadrados que forman como dibujos escoceses. Su corte también es muy típico y recuerda los del Alcázar.

El parque, que prolonga el jardín más antiguo de San Telmo y tiene entradas y salidas al elegante paseo de las Delicias, constituye un sitio de recreo campestre de los más agradables...

Hablando de flores y campo, la transición resulta natural para dedicar los renglones que reclama su gran talento de paisajista a Manuel García Rodríguez, el pintor que ha reproducido en lienzos llenos de color y de vida todos los sitios más pintorescos de Sevilla...

Las obras de García Rodríguez han llevado a los países más lejanos notas de color andaluzas, luminosas, graciosas y típicas, que alegran muchas moradas extranjeras...

Las portadas tan bonitas que publica García Rodríguez con mucha frecuencia en «Blanco y Negro», han hecho su nombre popular en toda España y América del Sur...

El artista andaluz está dando en estos días las últimas pinceladas a tres cuadros de tamaño regular, que destina a la próxima Exposición de Madrid. Los tres, de aspecto diferente, reúnen las cualidades de colorido y de dibujo que distinguen a su autor...

Otro sitio que ha inspirado también al notable paisajista es el jardín de Santa Cruz, de creación reciente, que completa la barrida tan pintoresca de Santa Cruz, en cuya plaza, según lo manifiesta una placa de mármol...

Jardines ideales son los del Alcázar, que están separados de los de Santa Cruz por las murallas del palacio regio.

En aquellos están reunidos todos los encantos de la Naturaleza y del Arte, y en estos días los Infantes de España aportarán allí las notas alegres de su niñez y de sus cabelleras rubias...

En aquellos están reunidos todos los encantos de la Naturaleza y del Arte, y en estos días los Infantes de España aportarán allí las notas alegres de su niñez y de sus cabelleras rubias...

Jardines ideales son los del Alcázar, que están separados de los de Santa Cruz por las murallas del palacio regio.

En aquellos están reunidos todos los encantos de la Naturaleza y del Arte, y en estos días los Infantes de España aportarán allí las notas alegres de su niñez y de sus cabelleras rubias...

En aquellos están reunidos todos los encantos de la Naturaleza y del Arte, y en estos días los Infantes de España aportarán allí las notas alegres de su niñez y de sus cabelleras rubias...

MADRIZZY

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Una Comisión.

Los señores de la Comisión de fabricantes de cueros de diferentes regiones que antayer fueron recibidos por S. M. y que han conferenciado con el Presidente del Consejo...

El ministro. El ministro de la Guerra ha marchado ayer tarde a una finca de la provincia de Madrid, donde pasará descansando unos pocos días.

La jura. La jura de banderas de los reclutas no se verificará antes del día 20 de este mes.

Matrimonios. Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al subintendente de segunda

D. Cayetano Mendez, capitán de Infantería D. Lorenzo Fernández Yáñez y al farmacéutico primero D. Sotero Baros Ríos.

COMISIONES MIXTAS

Nombrese vocal interino de la Comisión mixta de Salamanca al comandante de Infantería D. Ramón Frutos Torres, y delegado de la Baleares al jefe de igual categoría don Juan Coll.

Se ha dispuesto que las autoridades militares de las regiones remitan a las Comisiones mixtas respectivas, testimonios de los expedientes de los cortos de talla y copia del acta del Tribunal médico de los inútiles.

ASUNTOS DE MARINA

Sanidad.

Concedióse licencia al primer médico don Alfonso Cano.

Destinóse a Cádiz al primer médico don Manuel Navarro, que desembarca del «Carlos V».

Embarca en el «Carlos V» el primer médico D. Salvador Clavijo, en relevo de don Luis Summers.

Fué destinado al Hospital del Apostadero de Cádiz el segundo médico, de nuevo ingreso, D. Antonio Durán.

Se concedió abono de tiempo al médico mayor D. Manuel Ballesteros.

Se destinó al Hospital del Apostadero de Cartagena al segundo médico, de nuevo ingreso, D. Fernando Rojo.

Embarca en el «Almirante Lobo» el segundo médico D. Antonio Martín.

Fué nombrado jefe de clínica del Hospital de Ferrol el médico mayor D. Eulogio Revilla.

MAQUINISTAS.

Se concedió licencia al tercer maquinista D. Idefonso Aguilar.

Fué destinado al Apostadero de Ferrol el tercer maquinista D. Emilio Gómez.

Se ha dispuesto que el maquinista mayor, de primera, D. Juan Aspiazú, practique el manejo de turbinas en el Apostadero de Cartagena.

CONTRAMAESTRES.

El primer contraemaestre D. Manuel Navarro embarca en el «Princesa»; y al de su mismo empleo, D. Juan Travieso, se le ha concedido licencia.

CONDESTABLE.

Asignóse a la Comisión inspectora de Ferrol para en su día embarcar en el «Alfonso XIII» al segundo condestable D. Gonzalo Pena.

CONTRAMAESTRES DE PUERTO.

Se destinó a la provincia marítima de Vigo al segundo contraemaestre de puerto D. Vicente Gote, y a la de Algeciras al de la misma clase D. Emilio Guitirán.

SIEMPRE INOFENSIVO

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar.

Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: Fondo, Día 4, Día 5. Includes series for 100 and 500 pta. nominal values.

BANCA Y SOCIEDADES

Table with columns: Sociedad, Día 4, Día 5. Lists various banks and companies.

ACCIONES

Table with columns: Acción, Día 4, Día 5. Lists various stocks and shares.

LIBROS

Table with columns: Libro, Día 4, Día 5. Lists various books.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos...

Consejo Superior de Emigración

Se ha reunido el Consejo Superior de Emigración, bajo la presidencia del Sr. Alvarado, y con asistencia de los señores marqués de Barzanallana, Bullón, Centeno, Gil Peralta, Fernández Vila, Gibert, Guillén y Sol, Navarrete, Luanco, Palomo, Pedregal, Pérez Hierro, Pignet, Ramírez, Raventós, Sánchez de Toledo, Satorres, Setuain y Torroba.

Fueron examinados los siguientes asuntos: 1.º Capacidad máxima de los buques. 2.º Modificación del artículo 144 del reglamento.

3.º Instrucciones para la organización de los servicios de puerto, de conformidad con el real decreto de 6 de noviembre último. 4.º Nuevo modelo de billete.

5.º Consulta acerca de la Asociación de San Rafael. 6.º Presupuesto para 1915. 7.º Instrucciones sobre la inspección en el Campo de Gibraltar.

8.º Nominación de un vocal para la Junta de Emigración de Cádiz.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

NOTICIAS GENERALES

En virtud de noticias muy graves recibidas de Sevilla, acerca del estado del señor marqués de Esquivel, ha salido en el rápido para aquella capital el señor marqués de Grigni.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

14. ROMANONES, líquida la zapatería.

El centro electoral monárquico del distrito de la Latina, para las próximas elecciones de diputados provinciales, ha quedado instalado en la Costanilla de San Pedro, número 6, donde podrán acudir todos los amigos y correligionarios que tengan gusto en cooperar a los trabajos.

Ayer tarde ha sido conducido a la Sacramental de San Lorenzo el cadáver de doña Filomena Güell y Perolin, viuda de Zubizarreta.

El triste acto ha sido una sentida manifestación de duelo.

Con motivo de cumplirse ayer el 25.º aniversario de la muerte de D. Francisco de las Rivas y Urriaga, marqués de Mudela, se han dicho ayer, en su memoria, misas en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás, y en el Oratorio del Olivar.

Ayer se ha verificado el entierro de doña Amanda Zobel y Zangroniz, viuda de Herbell.

Al sepelio han concurrido infinidad de personas conocidas, que han rendido este último tributo a tan virtuosa dama.

Se halla enferma de gravedad la conocida escritora y profesora de Literatura de la Escuela Normal Central, doña Carmen de Burgos Seguí (Colombina).

Sinceramente deseamos que nuestra compañera en la Prensa recobre pronto la salud.

En su finca de Los Lavaderos, de la provincia de Toledo, ha fallecido doña María de la Asunción Ramírez de Haro, condesa de Bornos, de Murillo, marquesa de Villanueva de Duero, etc.

Al ser conocida la triste noticia en Madrid, ha de causar en todas partes hondo dolor, porque la finada era dama que por sus grandes virtudes y su exquisito trato contaba con generales simpatías y respetos.

Descanse en paz, y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

El domingo 14 del corriente, a la una de la tarde, se verificará en el Palace Hotel el banquete que la clase médica celebra en honor de los doctores Guedea y Simonena por el éxito alcanzado en la publicación de la revista científica «Los Progresos de la Clínica».

Las tarjetas para el banquete, al precio de 15 pesetas, pueden adquirirse en los siguientes sitios: Colegio de Médicos, Mayor, 1; librería Vidal, Atocha, 40; librería de Moya, Carretas, 8; librería de Escritores y Artistas, palacio de la Equitativa.

La Asociación general de Auxiliares temporeros de la Hacienda pública celebrará junta general extraordinaria el domingo 7 de marzo en el Centro Manchego, calle de la Bolsa, 10, a las once de su mañana.

En el orden del día figura la elección de Junta directiva y otros asuntos de interés. Se ruega la puntual asistencia de los asociados.

Ha fallecido en Madrid el excelentísimo señor don Manuel J. Echeverría y Bardel persona que gozaba de generales simpatías. El finado era caballero gran cruz de Isabel la Católica.

A su esposa doña María Collantes, hijas doña Emilia y María de la Concepción e hijos políticos D. Joaquín y D. Eloy Arnáiz de Iraz, enviamos nuestro pésame.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada para los socios y sus familias.

Los alumnos de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria han hecho con su catedrático, señor Castro Valero, una interesante excursión instructiva a Alcalá de Henares, donde examinaron los caracteres de pureza de raza de los caballos sementales de aquel Depósito, visitando después el Archivo Nacional, la antigua Universidad y la Magistral, para ver la lápida conmemorativa del cuantioso donativo en trigo en pósito a la población y el sepulcro del insigne cardinal Cisneros y la iglesia parroquial de Santa María, para leer la partida de nacimiento de Miguel Cervantes.

Fueron muy atendidos por todos los funcionarios de la ciudad y regresaron muy satisfechos de esta excursión, primera de las proyectadas para este curso.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana que los Reyes continuaban sin novedad en Sevilla.

De Marruecos, los telegramas oficiales recibidos no acusan la menor novedad.

En Segovia ha habido una pequeña colisión entre alumnos de Artillería, algunos estudiantes que se preparan para ingresar en la Academia de dicho Cuerpo y otros que se preparan para carreras civiles y jóvenes de la localidad...

El alcalde de Belmez da cuenta de haberse verificado el entierro de algunas víctimas de la explosión de grisú de que se ha ocupado la Prensa, creyéndose que el ingeniero y catorce obreros desaparecidos están sepultados bajo los escombros.

El ministro de Fomento, como ya anunciaba esta mañana LA CORRESPONDENCIA, se ocupa de facilitar medios de transporte marítimo para la exportación de la naranja de Levante, y ha comunicado al Sr. Dato que algunos navieros de Vizcaya se han ofrecido para ese servicio.

El Sr. Dato visitó al Sr. Dato para enterarle de telegramas recibidos del Extranjero.

De la entrevista de anoche entre los señores Dato y alcalde de Madrid, nada podemos decir que amplíe la noticia que de la misma hemos ya publicado.

El Sr. Dato se ha limitado a guardar acerca de ella una prudente reserva, y únicamente ha dicho que tendrá una conferencia con los ministros de Fomento y de Hacienda para ocuparse de extremos tratados en aquella entrevista.

Ha recibido el jefe del Gobierno telegramas de Valladolid, quejándose de las facilidades que se han dado para la importación de trigos extranjeros, no encontrándolos justificadas, por no haber escasez de trigo, y además, por no haber llegado el precio de éste a un tipo que por su elevación justificara las medidas adoptadas en aquel sentido.

Decía el Sr. Dato, con ese motivo, que es evidente que se ha observado una contracción en las ventas en uso, los agricultores de un derecho, ante la impresión que se tenía de que el trigo hubiera llegado en Europa a precios elevadísimos, persiguiéndose con esa contracción aprovechar mayores beneficios.

Si el precio elevado del trigo rigiera para los efectos de la exportación, podría permanecer indiferente; pero desde el instante en que es precio para dentro de la Península, el Gobierno tenía a todo trance que adoptar medidas que evitaran, como han evitado, que el trigo se cotizase a precios exagerados.

Se le acusa al Gobierno, en los telegramas a que antes se alude, de haber procedido con precipitación en la adopción de determinadas medidas; pero aquél entiende que éstas han dado el resultado que con ellas precisamente se perseguía.

Ha hecho notar el Sr. Dato que con una gran falta de sentido patriótico hay elementos políticos que quieren aprovecharse de estas circunstancias para producir agitación, consiguiendo artísticamente provocar conflictos.

En algunos sitios que son centros productores, y de donde ha de sacarse trigo para otras provincias, se dice a las mujeres que, como consecuencia de consentir su salida, llegará la escasez, con la finalidad de promover alborotos, como ha ocurrido en Avila.

Algunos manifestos públicos, notoriamente se lanzan para producir el incendio.

El despecto y la ambición no reparan en que las circunstancias presentes son graves, y no esperan, para exteriorizarse, a que las circunstancias normales se restablezcan.

No es cierto que el individuo muerto en Albacete lo haya sido por la Guardia Civil.

La herida que presentaba está causada por perdigones.

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de los sucesos de Segovia dijo que éstos habían sido entre artesanos y aspirantes a ingreso en la Academia militar, conocidos en la población por el nombre de candidatos.

El origen de aquéllos parece fué el siguiente: Un candidato que iba montado en bicicleta se encontró con un grupo de mujeres que iban en manifestación protestando de la carestía de las subsistencias.

Dichas mujeres trataron de hacer bajar de la bicicleta al candidato, y como éste se negase, dió origen la negativa a un altercado violento.

Varios artesanos se pusieron del lado de las mujeres, y entonces otros candidatos salieron a la defensa de su compañero, surgiendo el choque.

El gobernador de Segovia, que no había telegrafiado anoche nada de estos sucesos, recibió un aviso del ministro para que le comunicase lo ocurrido, haciéndolo en los términos que antes indicamos.

La tranquilidad, según dicha autoridad, era hoy completa en Segovia, y confía en que no se reproducirán los sucesos.

El Sr. Sánchez Guerra hizo constar que aquéllos no podían tener como causa las subsistencias, pues en Segovia ha bajado el pan cinco céntimos en estos días.

Dijo también el ministro que el Gobierno procurará evitar lo que sucede ahora en muchos pueblos, en donde los acaparadores no quieren vender al por menor.

Buen gusto y precios económicos, la Joyería Adolfo T. y C.ª, Peligros, 18.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

Informaciones de provincias

LOS REYES EN SEVILLA

Presentación.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso y el Príncipe Raniero, acompañados del conde del Grove y del general Aranda, estuvieron en la Capitanía general y en el Gobierno militar para hacer su presentación oficial. Después regresaron a Palacio.

La Familia Real.

Durante la mañana visitaron los Reyes las dependencias del Alcázar.

El Monarca se detuvo en el Patio de las Yserías, admirando las reparaciones que en éste se han efectuado.

También pasearon por los jardines y contemplaron las puertas de Marchena.

A las once y cuarto, el Rey y la Princesa Beatriz marcharon en automóvil al Tiro de Pichón, trasladándose luego a la corte de Tablada, que recorrieron detenidamente.

Desde allí se dirigieron a la Cruz del Campo y regresaron por las calles céntricas hasta el Alcázar.

Durante el trayecto, el Rey fué vitoreado con entusiasmo.

La Reina y el Infante D. Alfonso pasearon por las Delicias, llegando hasta el de las Palmeras.

A la una y media almorzaron las augustas personas.

Han clogiado calorosamente el clima, manifestando a las personalidades palatinas la satisfacción que les produce el disfrutar de una temperatura tan deliciosa.

Presta la guardia de Palacio el piquete encargado de rendir los honores.

En las galerías se ha suprimido la guardia. Paseo en automóvil.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Esta tarde los Reyes y los Infantes salieron en automóviles y se dirigieron por la carretera de Alcalá de Guadaíra, llegando hasta cerca de la población de Utrera.

Regresaron por la carretera que conduce al paseo de las Delicias, que estaba animadísimo con la presencia de gran número de carruajes de la aristocracia sevillana.

La presencia de las augustas personas fué acogida con vitores.

Guiaba el Rey un coche torpeda, en el que iba también la Infanta doña Luisa. Otro automóvil era ocupado por la Reina, el Infante D. Carlos y el Príncipe Raniero, y en otro iban los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

La tarde era como de primavera. Congregada la aristocracia sevillana en el paseo, hizo una demostración de cariño a las Reales Personas.

Audiencia.

Esta tarde recibió el Rey a los gentileshombres señores marqués de Villapazos y condes de Halcón y de Urbina, y al académico D. José Gestoso.

A Granada.—En las ruinas de Itálica.

La visita de los Reyes a Granada se efectuará en los primeros días de la semana próxima.

El presidente de la Diputación, Sr. Rodríguez Jurado, invitará mañana a los Reyes a la inauguración de la Casa Romana, construida en las ruinas de Itálica.

Será éste el primer acto de los que se organizan en honor del poeta Rodrigo Caro.

El director de Obras públicas.

Llegó el director general de Obras públicas, y visitó la corte de Tablada, en compañía de los ingenieros encargados de la ejecución de las obras.

Recibió muchas visitas, y a última hora marchó a inspeccionar varias carreteras, que es el objeto principal del viaje.

El ingeniero jefe, Sr. Ramírez Doreste, le entregó un artístico plano, con itinerarios de las carreteras, encerrado en elegante estuche, para que el director general de Obras públicas lo ofrezca al Rey.

Para el domingo se ha organizado una fiesta en honor de D. Abilio Calderón, que consistirá en una excursión a Venta Altos.

Dos religiosos sepultados

Un muerto y un herido grave.

MIRANDA. (Viernes, noche.) En el inmediato pueblo de Bujedo ha ocurrido una terrible desgracia.

Hallábanse descansando, después de haber saeado gran cantidad de tierra de un terraplén, varios novicios del convento de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, cuando se vino abajo una gran masa de terreno, sepultando a dos jóvenes religiosos.

Uno de ellos, de diez y seis años, resultó muerto, y el otro, de diez y ocho, gravemente herido.

El primero era natural de la provincia de Palencia.

Incendio de un barco

Nuevos detalles.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A las cuatro de la madrugada se abrió una vía de agua en el casco del vapor depósito flotante de carbones, de cuyo incendio dimos cuenta esta madrugada.

El agua penetró por la brecha, inundándose rápidamente el buque.

El espectáculo fué imponente. El incendio había durado más de cinco horas.

Desde su principio se vió la imposibilidad de atajarlo y extinguirlo.

A las doce de la noche se hundieron los palos con gran estrépito.

Todo el buque era entonces un enorme brasero. Las llamas, blancas, rojas y azules, lumi-

naban sitios muy distantes de la ciudad.

El penacho de humo espeso que formaba el incendio hizo una nube densa, que ocupó el espacio en gran extensión.

El vapor, convertido en depósito flotante, era el «Colungo», propiedad de la Compañía de depósitos flotantes de carbón, y almacena 3.000 toneladas de combustible.

Otro buque, también depósito de carbón, estaba anclado a unos 50 metros de aquél, y fué retirado ante el temor de que las llamas se comunicaran.

Los demás buques anclados en aquella parte del puerto se aprestaron para retirarse por si el depósito derivaba en el caso de romper las amarras.

El depósito estaba anclado a treinta metros del muelle y sujeto por recios cables y dos poderosas anclas.

Alguno de los cables cedió por la fuerza del fuego.

Ante el temor de que, si quedaba libre el buque, la corriente lo arrastrara y propagara el fuego a los demás vapores, se pensó en echarle a pique; pero era empresa difícil por no haber manera de acercarse al buque para hacerle un barreno.

En vista de ello, y después de varios trabajos, a las dos de la madrugada se situaron dos piezas de artillería en el muelle, apuntando al casco bajo la línea de flotación, con autorización del capitán general, que estaba presente.

No hubo necesidad de hacer disparos.

El fuego continuó violento é imponente hasta la hora en que se abrió la vía de agua que hemos dicho.

Siguieron ignorándose las causas del siniestro.

El único vigilante del buque que se dió cuenta de que había fuego en el interior, no puede saber cómo empezó éste.

Se dice que fué combustión espontánea, y también que hubo algún contacto de hilos eléctricos de los que comunican con tierra.

Al dar el vigilante la voz de alarma, el fuego era tan imponente, que cuantos esfuerzos se hicieron, así por las bombas de Barcelona como por el barco-bomba, resultaron inútiles.

Entonces se desistió de atajarlo, dejando arder al buque, evitando tan sólo que causara mayores daños.

El público que, a pesar de la distancia y de la hora, se trasladó a las inmediaciones del lugar del siniestro, fué enorme.

La carretera del Morrot, que conduce a Montjuich, estaba tan concurrida como en un día de romería.

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN ZARAGOZA

Regreso de los harineros.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha regresado la Comisión de harineros que fué a Madrid a gestionar asuntos de interés.

Los harineros vienen satisfechos de las gestiones realizadas.

Han reunido a los compañeros del gremio, y en la reunión se ha tomado el acuerdo de no elevar el precio de las harinas.

Después los comisionados, en cumplimiento de un acuerdo, visitaron al gobernador civil para expresarle el agradecimiento del gremio por el apoyo prestado para resolver el conflicto del trigo.

Los fondistas.

La Unión Gremial de Valencia ha telegrafiado a la de Zaragoza diciendo que está conforme con las aspiraciones de los fondistas, y adhiriéndose al acuerdo de esta Unión Gremial referente al cierre de los establecimientos en momento oportuno.

EN AVILA

Una manifestación.

AVILA. (Viernes, tarde.) En vista de la subida del precio del pan, anunciada a las autoridades por los fabricantes, que se fundan en la carestía de los trigos, esta mañana formaron una manifestación las mujeres de los barrios populares, protestando contra la elevación, que les hará imposible la vida, después de la crisis obrera que aquí se viene padeciendo.

El gobernador se puso al habla con el alcalde, acordando ambos convocar para esta tarde a los fabricantes de harinas y pan y estudiar la manera de conjurar el conflicto.

Las manifestantes se retiraron de las cercanías del Gobierno civil con la creencia de que las autoridades solucionarían el problema.

EN ALBACETE

Por el alza del pan.

ALBACETE. (Jueves, noche.) Ayer se celebró en esta capital una manifestación pacífica frente al Gobierno civil, pidiendo la rebaja en el precio del pan, consiguiendo que en vez de 46 céntimos el kilo, se expendía hoy a 43.

Esta tarde numerosas mujeres con banderas recorrieron la población, protestando del precio de las subsistencias, obligando a cerrar al comercio, cafés, farmacias y estancos.

Frente al Gobierno civil, cuando los manifestantes venían de la fábrica La Pajarita, la Guardia Civil, al mando de un teniente, y dos parejas de Caballería, dió varias cargas, arrojando piedras a la benemérita la multitud, que obligó a salir al balcón al gobernador, Sr. Mendaró, ordenando éste, a petición del público, que se retirara la fuerza armada.

Inmediatamente se organizó nuevamente la manifestación, la mayoría mujeres, recorriendo las principales calles, obligando a cerrar todos los establecimientos y talleres, engrosando la manifestación con los obreros que abandonaban el trabajo.

Visitaron las fábricas de harinas, haciendo salir a los que había en ellas, y así siguieron ordenadamente a la estación del ferrocarril.

Cuando la manifestación penetró en la estación, pasaría de mil personas.

Entraron en los talleres del depósito, invitando a los empleados a que abandonaran el trabajo y se unieran a los manifestantes, y al salir por el muelle de mercancías cortó el paso la Guardia Civil que se hallaba apostada en dicho sitio, sin haber sido vista por la multitud, haciendo una descarga cerrada al aire, repitiéndose varias veces y originando carreras, sustos y, según nos dicen, algunos heridos de muser.

El escándalo es formidable, se oyen detonaciones por todas partes, las puertas y balcones del Gobierno civil, que está frente a la estación, se hallan cerrados y una lluvia de piedras cae sobre los cristales.

Albacete presenta un aspecto triste. Frente al Gobierno civil continúa estacionado numeroso público y se teme vuelva a reproducirse el alboroto, ahora nutrido por numerosos obreros.

Se asegura que una Comisión ha visitado al alcalde, interesándole reuna mañana en sesión extraordinaria al Ayuntamiento, a fin de tomar acuerdos y pedir la destitución del gobernador civil.

Un joven herido.

ALBACETE. (Jueves, noche.) El herido esta tarde es un joven de diez y ocho años de edad, llamado Aristóteles Faustino Martínez Almendros, maestro de primera enseñanza. Tiene una herida en el bajo vientre, de bala muser. Su estado es grave y se teme un funesto desenlace.

Los ánimos están excitadísimos y se teme que mañana se produzcan nuevos desórdenes.

En este momento la población está tranquila y su estado es normal.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Murcia comunica que reina tranquilidad.

En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de las autoridades con los fabricantes de harinas y representantes de la Prensa, aprobándose unas bases de armonía, que se pondrán en vigor hoy, día designado para la subida del pan.

EL INCENDIO DEL «TIFLIS»

Entierro de una víctima.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) A las once de la mañana se ha verificado, en el cementerio protestante, el enterramiento de una de las víctimas de la explosión a bordo del «Tiflis».

Asistieron el cónsul de Bélgica en esta plaza y el capitán, oficiales y tripulantes del buque.

El féretro fué conducido en hombros por varios tripulantes, desde la sala de autopsias al sitio en que recibió sepultura.

Un pastor evangélico dió las paces, y pronunció una plática en francés.

Decrece el incendio.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Continúa el fuego a bordo del «Tiflis».

Las llamas han decrecido en violencia é intensidad.

Los tripulantes han estado a bordo para ver si podían recoger sus ropas, no consiguiendo su propósito. En cambio salvaron varios enseres que habían sido respetados por el fuego.

A los marineros les han facilitado ropas en la casa consignataria.

Hasta ahora ha respetado el fuego la parte de popa, que acaso pueda ser salvada.

CATASTROFE EN UNA MINA

EXPLOSION DE GRISÚ

Los que están en la mina.

CORDOBA. (Viernes, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Belmez participando que todavía no ha sido encontrado el personal que estaba en la mina Cabeza de Vaca en el momento de la explosión de grisú, a que me refería en el teléfono de ayer.

Han sido redoblados los trabajos de salvamento; pero se duda del éxito, porque no responde el tubo de comunicación.

En la Dirección de Agricultura.

Se ha recibido en la Dirección general de Agricultura un telegrama del ingeniero jefe de Minas de Córdoba, que dice:

«Director Peñarroya y celador zona Belmez telegrafían ha ocurrido una explosión mina Cabeza de Vaca, habiéndose extraído cinco muertos y quince heridos a las diez y seis y treinta minutos, hora en que comunica la noticia, continuándose los trabajos para salvar ingeniero y capataz y doce operarios más que quedaron aislados.

Salgo con ingenieros y Policía primer tren.»

Ha contestado el director general de Agricultura haciendo presente su pésame a las familias de las víctimas y el sentimiento por la catástrofe a la Compañía.

También se interesa por que se depuren las responsabilidades sobre los motivos del siniestro.

Desórdenes en Albacete

Sigue la intranquilidad.

ALBACETE. (Viernes, noche.) La noche última ha transcurrido sin novedad, habiéndose reconcentrado fuerzas de la Guardia Civil de los puestos inmediatos a esta capital.

El joven herido ayer tarde continúa en grave estado.

Esta mañana celebró el Ayuntamiento sesión extraordinaria, acordando, por unanimidad, pedir al Gobierno la destitución del gobernador civil, Sr. Mendaró.

También acordó, que en el caso de fallecimiento del joven herido, costear el entierro.

Durante toda la tarde se han formado numerosos grupos de hombres frente al Gobierno civil, teniendo que salir el alcalde y algunos concejales invitando a que se disolviesen, prometiendo la rebaja del precio del pan y poner en libertad dos obreros que se hallaban detenidos.

Hoy se ha vendido el pan a 40 y 38 céntimos el kilo.

Muerto del herido.

ALBACETE. (Viernes, noche.) Ha fallecido el joven Aristóteles Faustino Martínez Almendros, herido ayer tarde de un balazo en el bajo vientre.

La noticia no es conocida todavía por el público, y se guarda reserva por temor de nuevos alborotos.

El finado estaba asilado en las Misericordias y la Diputación le había costeado la cámara de maestro de primera enseñanza.

El Ayuntamiento costeará el entierro, según acuerdo adoptado esta mañana, a petición del concejal liberal D. Gabriel Navarro Bries.

Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

CATALUNA

Tramitación de una denuncia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El fiscal ha pasado al Juzgado la denuncia formulada por el presidente de las Sociedades económicas, respecto a la responsabilidad de la pasada epidemia tífica.

Ha correspondido la Instrucción del sumario al Juzgado de la Lonja.

Si bien en la denuncia no se concretan cargos, en conjunto va contra el Ayuntamiento y algunos de sus empleados.

En la sesión que celebró el Municipio se trató extensamente del asunto y del dictamen publicado por los citados presidentes, constituidos en Comisión sanitaria, de que ayer dimos cuenta.

Un concejal hizo resaltar la gravedad que implicaba el escrito de la Comisión, al asegurar que en las aguas de dos fuentes habían salido bacterias y gérmenes patógenos, contra el análisis del Laboratorio municipal, que afirmaba ser el agua pura.

Fué censurado duramente el proceder de la citada Comisión.

Los yeseros.

No ha tenido arreglo el conflicto entre obreros y patronos yeseros, latente desde la semana anterior.

Los patronos, en vista de la actitud de los obreros, han declarado hoy el «lock-out» y han quedado sin trabajo 150 obreros.

Los catalanistas.

En el teatro Olimpo se celebró anoche la Asamblea de entidades, periódicos y organismos catalanistas, para tratar del proceso seguido al presidente del Centro de dependientes del comercio y de la industria.

Hablaron bastantes de los presentes, y se acordó nombrar una Comisión, formada por los representantes de la Liga catalanista y del Centro de dependientes, para ponerse de acuerdo con los diputados y senadores por Cataluña, a fin de obtener que sea incluido el presidente de referencia en la ley de Amnistía.

No ocurrió ningún incidente.

GALICIA

Los demócratas.

FERROL. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Asamblea del partido liberal demócrata.

Sin discusión se acordó acatar las órdenes recibidas de Madrid para las próximas elecciones provinciales, en las que lucharán tres demócratas y en el cuarto lugar un amigo del Sr. Gasset.

En la Asamblea reinó gran entusiasmo, y a ella asistieron las más significadas personalidades del partido.

Se considera fuera de duda que esta candidatura saldrá triunfante, dados los elementos y las simpatías con que cuentan los candidatos.

Entierro solemne.

CORUNA. (Viernes, noche.) Se ha verificado el entierro del cadáver del presidente del Centro Gallego de la Habana.

El día ha sido espléndido, y numeroso público ocupó las calles por donde había de pasar la comitiva.

A las diez de la mañana se celebraron solemnes funerales, y a las doce se organizó la comitiva.

Marchaban a la cabeza las carrozas llevando un centenar de coronas. Seguía la Guardia municipal en traje de gala; después, el féretro, conducido, en una carroza engalanada a la Federica.

Presidieron las autoridades locales, el senador D. Justo Martínez, los delegados de los Centros Gallegos y de los organismos oficiales, y cerraba la comitiva el Ayuntamiento en Corporación, una Comisión del Municipio de Santiago y varias místicas.

Del balcón a la calle.

En el momento de pasar la fúnebre comitiva por la calle de Panaderos, una mujer joven y loca se arrojó desde un segundo piso a la calle, matándose.

Fué un momento de emoción. La comitiva se detuvo. Algunas mujeres se accidentaron.

VALENCIA

Un crimen.

CASTELLON. (Viernes, tarde.) Anoche los guardas rurales del término de Burriana vieron parado en medio de la carretera el carro del ordinario que hace el servicio entre Burriana y Castellón.

Se acercaron al carro, y al ver que no estaba el conductor, lo registraron, viendo con la natural sorpresa que el ordinario Pedro Rivas Barraquina estaba muerto dentro del carro.

El cadáver presenta una herida en el cuello. Se ignora quiénes puedan ser los autores del crimen.

</

Homenaje á Becquer en Toledo

Por haber excluido de este acto toda cere...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.15 (función 70 de abono, 44 del turno segundo, El amor de los tres reyes.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Venganza del dominó negro y Después del gran baile.

AVISOS UTILES

Molestias de la dentición. Su curación.

La Prueba

Al echar mi hijo Gregorito los primeros dientes, se le cubrieron la cara y el cráneo de una erupción que le causaba un gran desasosiego a causa de la natural picazón y era muy difícil hacerle dormir.

GREGORIO GONZALEZ, Ortopista (Toledo) 1º. Febrero 1914.

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT, cura cuando sus imitaciones y el aceite de hígado de bacalao ordinario fallan, porque solamente con el proceso de elaboración de "SCOTT" se consigue la perfección indispensable para que cada gota de aceite ingerida, sea asimilada por el organismo.

Emulsión SCOTT

que es la que lleva en la envoltura la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

ACABA DE INAUGURARSE EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS 34, ATOCHA, 34

UNA GRAN EXPOSICION

de muebles artísticos y de lujo y de muebles y objetos antiguos.



JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

GRAN EXPOSICION de muebles en alcobas, comedores, despachos, salas doradas, últimos modelos; pidanse proyectos y presupuestos. Plaza de Colón, 1, esquina á la del Arenal. VALLEJO.

Electra Valenciana SOCIEDAD ANONIMA

Por acuerdo del Consejo de Administración, y de conformidad con los Estatutos de esta Sociedad, se convoca para el día 22 de marzo, á las diez y media de la mañana, á la junta general ordinaria, que se celebrará en la casa social (Barcas, 2), para renovación reglamentaria del Consejo, dación de cuentas, examen y aprobación de la Memoria y balance de 1914 y demás asuntos extraordinarios, y á la extraordinaria, que tendrá lugar acto seguido, para la designación de un consejero.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Elvira Baléz y de la Quadra FALLECIO EL DIA 26 DE FEBRERO DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Enrique Podadera; sus hijas, doña Joaquina, Marquesa de Seoane y de Alhama; doña María, doña Cristina, doña Concepción y doña Dolores; hijos políticos, el Excmo. Sr. Marqués de Seoane y de Alhama, D. Rafael Carvajal, D. Romualdo de Chávarri, D. Mariano L. de Ayala, D. Juan L. de Chicheri y el excelentísimo Sr. Marqués de Flores-Dávila; sus nietos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

EL SEÑOR DON ARSENIO BLANCO Y ROCA TENIENTE DE NAVIO SEGUNDO MARQUÉS DE PEÑA-PLATA HA FALLECIDO EL DÍA 5 DE MARZO DE 1915 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Angustias; sus tíos, D. José y doña Rafaela Ereñas; sus políticos, D. Manuel Moreno, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, López de Hoyos, núm. 19 (Guindalera), residencia de los Padres Camilos, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

XI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Mariano Díaz Quijano y de Arteaga Falleció el día 7 de marzo de 1904 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su madre política, tío, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y le tengan presente en sus oraciones. Se celebrarán misas el día 7 del corriente, por el eterno descanso del alma de dicho señor, en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Manuel y San Benito, en la capilla del Santísimo Cristo, de la parroquia de San Gines, de Madrid, y en las iglesias de la ciudad de Trujillo (Cáceres) y pueblos de Logroño, Monroy, Santa Marta, La Cumbre Placeruzuela, y en los Corrales de Buena (Santander). Varios señores prebados tienen conocidas las inclinaciones de costumbre. (10)

D. O. M. DECIMO ANIVERSARIO Don Luis Enrique Franco y Cisneros FALLECIO EL 7 DE MARZO DE 1905 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las parroquias de San Ildefonso y San Pedro el Real (Virgen de la Paloma) ó iglesias de San Andrés de los Flamencos, San Francisco de Borja (Jesuitas de la Flor Baja), Escuelas Pías de San Fernando y San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el alma de dicho señor. También estará Su Divina Majestad de manifiesto dicho día 7 en la iglesia de San Pascual y convento de las Esclavas del Sagrado Corazón (paseo del Obelisco). Su esposa, hijos, hijos políticos y nietos, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid se han dignado conceder 100 días de indulgencias, y 50 los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Méjaga, Santander, Astorga y Sigüenza, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión, parte de rosario ó oración que aplicaren y por cualquier acto de piedad, caridad ó devoción que practicaren en sufragio del alma del finado.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones. LAXEN BUSTO asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece v. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el LAXEN BUSTO

TOS Y CATARROS EL JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de Sánchez Ocaña, es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la tos, catarros de los bronquios, del pulmón, opresión, fatiga, etc. Recházense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas en su farmacia calle de ATOCHA, 25, casi enfrente á la de Relatores. ¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina «Perfecta Grosser» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo á los Talleres Mecánicos «Nava», fundados en 1898, calle de Cortes, n.º 47B.—Barcelona. AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos. LAS AGUAS DEBAJO DE LA TIERRA Recuperar manantiales perdidos ó aminorados; descubro aguas subterráneas y contrato con Ayunta. y particulares la instalación de fuentes y riegos A. Moran, geólogo con 32 años de práctica.—Paseo de San Vicente, 24.—Madrid. SEÑORAS: SOMBREROS.—Modelos primavera y próximo verano. Últimas creaciones, 10 pesetas en adelante.—Casa acreditada.—Especialidad lutos.—MONTEA, 18, principal.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

EE EXCMO. SEÑOR D. Manuel J. Echeverría y Bardel CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DIA 5 DE MARZO DE 1915 á los sesenta y ocho años de edad. Q. E. P. D. Su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. doña María Collantes; sus hijas, doña Emilia y doña María de la Concepción; hijos políticos, D. Eloy y D. Joaquín Arnáiz de Paz; nietos; hermana, doña Rita, viuda de Gómez-Acebo; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Costanilla de los Angeles, 13, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas. (11)

OCASION Urge venta de casa hipotecada, seminueva y sana, en 15000 pesetas, renta libre el 8 y 1/2 por 100. Se darán facilidades para el pago. Razón: Santos, 4, 2.ª planta, de 8 á 10 mañana y de 1 á 3 tarde. No se admiten corredores.

AUTOMOVIL Delage 12 HP., 4 cil., 2 asientos; seminuevo, 5000 ptas. C. Floridablanca, 8, Sr. Mulló

BANDEJAS repujadas y de servicio, abiertas y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, pistolas, gemas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.ª Izqda.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8, Hortaleza, 39, 1.ª

MUEBLES Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Españoles guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

El sábado, día 6, se pone en venta el TERCER CUADERNO DE La Historia Ilustrada de la Guerra de 1914

POR
GABRIEL HANOTAUX

EX MINISTRO DE ESTADO
MIEMBRO DE LA ACADEMIA FRANCESA

TRADUCCIÓN DE LUIS RUIZ CONTRERAS
PRÓLOGO DE MIGUEL DE UNAMUNO

La más sensacional y mejor informada.

SUMARIO DE LOS CUADERNOS PUBLICADOS

CAPITULO I

CUADERNO I.—Los orígenes diplomáticos del conflicto.—La política de Alemania después de la guerra de 1870. La Triple Alianza y la Alianza Franco-rusa.—Alemania e Inglaterra.—Incidente de 1875.—Austria ocupa la Bosnia y la Herzegovina.—Alemania entre Austria-Hungría y Rusia.—Alemania se pone al lado de Austria-Hungría.—Desprecio de Bismark hacia los Estados Balkánicos.—Rusia se separa de Alemania.—Italia en la Triple Alianza.—La Alianza Franco-rusa.

CUADERNO II.—Constitución de la Alianza.—La expansión colonial.—La guerra Ruso-Japonesa. Moukden.—Consecuencias de Moukden, Balkanes y Marruecos.

CAPITULO II

La política de Inglaterra antes de ser elevado al trono Eduardo VII.—La política de Inglaterra siendo rey Eduardo VII.—La Cordial avenencia y el Triple acuerdo.

Inglaterra y Rusia.—Rivalidad entre Inglaterra y Francia.—El cambio de orientación de 1900 en las relaciones anglo-alemanas.—El Emperador Guillermo y la guerra del Transvaal.—Advenimiento de Eduardo VII.—La marina alemana.—Eduardo VII y la Cordial avenencia.—Aproximación Anglo-rusa.—El Triple acuerdo.

CAPITULO III

CUADERNO III.—La Alemania económica y el Pangermanismo.—El crecimiento económico de Alemania.—La Alemania agrícola y la Alemania industrial.—La Weltpolitik.—El Pangermanismo.

Las dos Alemanias.—El Este agrícola y el feudal.—Los agrarios y los aristócratas.—Los aristócratas y el Pangermanismo.—La Alemania del Oeste y la política industrial.—Consecuencia inmediata del crecimiento industrial.—Las crisis económicas.—La expansión colonial.—Fracaso de la Weltpolitik.—La anteguerra.—La Weltpolitik y el Pangermanismo conducen a la guerra.

CAPITULO IV

La Constitución y el Imperio alemán.—Las causas de disolución.—Los elementos de disciplina.—El Gobierno Imperial: El Emperador.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS Y EN LA

Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y Publicaciones,

CALLE DE LA LIBERTAD, 7.—MADRID

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exige la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.



TIMOLINE El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Evita la caries, Fars, y Perla. Depósito: Arenal, 15.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciosos, 7, pral. 3 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

VIGILIA

Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIENESA. Pan de Viena SOL.—Calle de Recoletos, 1. Serrano, 54, Fernando VI, 10; San Marcos, 26, y Postas, 4.

EVITANSE TRATANSE CURANSE
TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS

Vias Respiratorias

con el empleo de las

PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS

Pero no se responde del éxito sino empleando

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

EXIJSANSE PUES en todas las farmacias

En CAJAS de 4 Ptas. 4.50 con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C.ª, BARCELONA.

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS. — ¡ Ese hombre es mío! No se escapa!

EL CATARRO. — Hay que renunciar, mi buena amiga ¿ No ves que toma Alquitrán Guyot?

El uso del Alquitrán-Guyot, a Guyot. Aunque lo mejor para todas las comidas y a la dosis de evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día — y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán remplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de tipo marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta: Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

HERNIADOS

QUIEREN DE VERDAD CURARSE? Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. El médico que no desprecia quien únicamente acepta lo sanitario, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasco), quita el samborito de tal dolencia. Despacho: Carmen, 88, 1.º Barcelona. Pidase gratis folleto instructivo.

CAMAS DORADAS

INMENSA EXPOSICIÓN Sin posible competencia en calidad. Sin posible competencia en precios. Se prueban estas afirmaciones.

PINILLOS

5, ESPOZ Y MINA, 5

Compramos y pagamos al día toda clase de mercancías. Caballero Gracia, 24, 1.º

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecas.—Cantares, Teléfono 1.042. F. C. de Valdecas.—Cantares, Teléfono 1.295.

PRECIOS

800 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	8,25
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELAGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

AGENCIA DE ANUNCIOS

Jacometezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidase en farm.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir a su autor, Monreal, Ferrocarril, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

RETALES!

Gran venta con importantes rebajas.

26, Arenal, 26, Palacios.

LA SEÑORA

D.ª Matilde de Alba y Massa

VIUDA DE D. JOSE GARCIA GACHENA

FALLECIÓ EL DÍA 26 DE FEBRERO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Matilde (ausente), D. José, D. Miguel y D. Eduardo; nieta, doña María del Rosario; sobrinos, primos, demás familia y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren hasta las diez de la mañana el día 6 del corriente en la iglesia de las Salesas Reales (calle de Santa Engracia), así como todas las que se digan el día 12, durante toda la mañana, en San Fermín de los Navarros, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.942

¡Escofina Losada!

PRIVILEGIO EXCLUSIVO!

Único remedio verdad que destruye en el acto los callos, ojos de gallo y uñas gordas. Se devuelve su importe á las dos horas de comprada, si no satisface el resultado. Son á 1, 2, 4 y 6 rs.; estas son especiales para plantas de los pies. Es falsa si no lleva grabado su nombre. Venta al por mayor y menor. Valverde 14, 1.º, Madrid. Vda. R. Losada.

Oposiciones á Registros

Profesores: D. Dimas Adaner, notario de Madrid. SEÑORES BALLESTEROS Y GUIJARRO Academia Rogerio Camazon.—Jacometezo, 66.

SUBASTA

A las once del día 17 de marzo de 1915 se celebrará en Madrid, Plaza de las Salesas, 10, Notaría, subasta por proposiciones escritas, según modelo, de las fincas siguientes:

I. Heredamiento titulado «Olivas y tierras sueltas de Brugela, en Lucillos (Toledo), compuesto de cuatro suertes, en junto 10 hectáreas, 98 áreas, siete centiáreas; precio, 3.500 pesetas.

II. Labranza de Reva y Mastrán, en Lucillos, de 57 hectáreas, 50 áreas; precio, 25.875 pesetas.

III. Labranza de Siegaverde, en Lucillos, de 60 hectáreas, 90 áreas; precio, 32.000 pesetas.

IV. Labranza del Viso, en Calera (Toledo), de 441 hectáreas, 25 áreas; precio, 150.000 pesetas.

V. Dehesa de Foncalada, en Villar del Pedroso (Cáceres), de 469 hectáreas, 80 áreas; precio, 125.000 pesetas.

VI. 16 suertes de tierra en Palomeque (Toledo), en junto 97 hectáreas, 75 áreas; precio, 10.116 pesetas.

El pliego de condiciones y los títulos de las fincas pueden examinarse en la Notaría, de diez á una y de cuatro á siete, los días laborables.

XXX ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. JOSE GONZALEZ BRETO

FALLECIÓ EN MADRID EL 6 DE MARZO DE 1885

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno; el 7 en dicho oratorio del Caballero de Gracia y parroquia de San José, y el 19 también en el Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor y de la de su esposa.

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª CARMEN OMAÑA

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de esta diócesis conceden, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa, comunión, rosario, limosna ó acto piadoso que aplicaren por las almas de dichos difuntos y por las del Purgatorio en general. (7)